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1987. MÁJUS 28-1 ÜLÉSÉRŐL 

A testület határozatképes 
számban volt jelen; dr. Hohl 
József tanár igazoltan volt tá-
vol. 

A tárgysorozat első pont já-
ban Keresztfalvi Józsefnek, a 
Szolnok megyei szervezet tit-
kárának beszámolóját hallgat-
ták meg a jelenlevők. 

A szervezetnek jelenleg 608 
tagja van. Elismeréssel szólt az 
előadó a területfelelősök mun-
kájáról, segítségükkel szoros 
kapcsolatot tar tanak a tagság-
gal. 1986-ban a hallássérültek 
helyi szervezetével közösen 
több kirándulást és rendezvényt 
szerveztek, nagy sikerrel. Arra 
törekednek, hogy a tagság ré-
szére a szövetség által nyúj tot t 
kedvezményeket — mint pl. 
üdülés, segédeszközök stb. — 
minél szélesebb körben bizto-
síthassák. A közelgő választá-
sokat igyekeznek jól előkészí-
teni, a káderutánpótlásról gon-
doskodni. 

A referátum után számos 
kérdés hangzott el, az anyagot 
széleskörűen megvitatták, majd 
a beszámolót az elnökség el-
fogadta. 

A második napirendi pont-
ban az adó- és nyugdíjrendszer 
várható változásaival foglalko-
zott a testület. A rehabilitációs 
bizottság vezetője, dr. Jáksó 
László az ú j vállalati és szemé-
lyi jövedelemadó-rendszer, va-

lamint a nyugdíjrendszer meg-
változtatására vonatkozó elkép-
zelésekről, irányelvekről írásos 
anyagot készített, melyet a tes-
tület 1987. június 18-án, rend-
kívüli elnökségi ülésen tárgyal 
meg — a teljes szöveget jelen 
számunk vezércikkében adjuk 
közre. 

A harmadik napirendi pont-
ban Gerdelics Ferenc előter-
jesztést tett az 1987-ben sorra 
kerülő megyei vezetőségválasz-
tó taggyűlések programjára; a 
testület határozata értelmében 
a szakmai csoport június fo-
lyamán körlevelet bocsát ki a 
megyei szervezetek számára, ez 
a gyűlések forgatókönyvét tar-
talmazza. 

A továbbiakban az előadó is-
mertet te a 19 megyei szervezet 
őszi taggyűléseinek helyét és 
várható időpontját, a jelenle-
vők a tervezetet elfogadták. A 
taggyűlések pontos idejéről és 
helyéről a tagtársak részére, az 
alapszabályban foglaltak értel-
mében, a megyei szervezetek 
meghívót küldenek ki. 

Az utolsó napirendi pont ke-
retében számos bejelentés 
hangzott el. A budapesti Va-
kok Állami Intézetének fel-
ügyeletét 1988. január 1-től a 
szövetség lá t ja el. A szükséges 
intézkedéseket még 1987. év 
során megtesszük. 

A WBU közgyűlését 1988 
szeptemberében, Madridban 
tar t ják meg, a hazánkat képvi-
selő delegáció személyi össze-
tételéről az 1988-as választások 
után döntenek. 

Pedro Zurita úr, a WBU el-
nöke hazánkba történő látoga-
tásra meghívást fogadott el, az 
ú t ra — a tervek szerint — 1987 
szeptemberében kerül sor. Az 
itt-tartózkodás tovább erősíthe-
ti a szervezetek közötti kapcso-
latot, még intenzívebben be-
kapcsolva hazánkat a nemzet-
közi vakügy vérkeringésébe. 

A Finn Vakok Szövetsége, 
korábbi látogatásuk viszonzá-
saképpen, négytagú magyar de-
legációt hívott meg 1988-ra, 
egy finnországi tanulmányútra. 
A delegáció személyi összetéte-
léről később határoznak. 

Az Országos Közlekedésbiz-
tonsági Tanács 1987. október 1. 
és december 15. között kam-
pányt szervez a közlekedésben 
hátrányos helyzetű lakossági 
rétegek, így a vakok és gyen-
génlátók problémáinak alapo-
sabb feltárása érdekében. 

Néhány olyan bejelentés 
után, melyről lapunk külön 
közleményeket ad ki, dr. Jáksó 
László elnök az ülést bezárta. 
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Országos munkaértekezlet 

Boglárlellén 
Szakmai csoportunk idén is 

megrendezte az országos mun-
kaértekezletet. A boglárlellei 
tanácskozásra május 17—19. 
között került sor, melyen me-
gyei szervezeteink titkárai, 
ügyviteli dolgozói és a központ 
képviselői vettek részt. 

A hivatalos megnyitó után 
elsőként dr. Bódi István főtit-
kár tájékoztatóját hallgatták 
meg a jelenlevők; a referá tum 
szólt eredményeinkről, gond-
jainkról és legközelebbi célki-
tűzéseinkről. 

Kovácsné Tóth Jul ianna 
pénzügyi csoportvezető előadá-
sában időszerű közérdekű gaz-
dasági, valamint szövetségi gaz-
dálkodási kérdésekkel foglal-
kozott. 

A beszámolókat követő vitá-
ban a jelenlevők elsősorban az 
1988. január 1-től bevezetendő 
személyi jövedelemadóval fog-
lalkoztak. 

18-án, az értekezletsorozat 
második napján minden me-
gyei szervezet t i tkára szót ka-
pott; az előadók beszámoltak 
szervezetük káderhelyzetéről és 
munká juk néhány sajátos vo-
násáról. Nagy Ernő, Győr-Sop-
ron megyei szervezetünk titká-
ra igazoltan volt távol az ér-
tekezletről, így Fekete András-
né ügyviteli dolgozó adott szó-
beli tájékoztatót a győr-sopro-
niak tevékenységéről. Az elő-
adásokból a vakügy érdekében 
végzett társadalmi munka 
rangja és fontossága tükröző-
dött. 

Dr. Jáksó László elnök fel-
szólalásában a közelgő válasz-
tásokra történő felkészülés je-
lentőségét hangsúlyozta. 

Daru Gerőné hivatalvezető-
helyettes mélyrehatóan érté-
kelte a felszólalásokat és nyo-
matékosan felhívta a megyei 
szervezetek vezetőségeinek fi-
gyelmét a választások demok-
ratizmusára és a rendkívül kö-
rültekintő jelölésre. 

18-án került sor Szegedi Ist-
vánnak, a VKKI vezetőjének 
előadására is, mely a vakveze-
tő kutyaképzés általános kér-
déseivel és a kutyaképző iskola 
jelenlegi helyzetével foglalko-
zott. 

Május 19-én, a tanácskozás 
utolsó napján általános konzul-

Színek nélkül, 
színesen élni 
Harminc év krónikája a tab-

lókon: fényképek, grafikonok, 
rajzok, verstöredékek. A sors 
kegyetlen játéka az, hogy ép-
pen azok közül nem láthat ják 
sokan ezt a kiállítást, akiknek 
az életéről készült. A Vakok és 
Gyengénlátók Országos Szövet-
ségének Somogy megyei szer-
vezete rendezett kiállítást má-
jus 25-én Csurgón, a művelő-

táció keretében — kötetlen for-
mában — az információcseré-
vel, a szövetség dolgozóinak 
csoportos életbiztosításával, és 
más aktuális kérdésekkel fog-
lalkoztak a felszólalók. 

Végezetül dr. Bódi István fő-
ti tkár válaszolt a felmerült kér-
désekre, és megállapította, hogy 
az értekezlet rendkívül hasz-
nos volt tagságunk érdekvédel-
me, a hatékonyabb munka 
szempontjából. Felkérte a me-
gyei szervezetek ti tkárait és 
ra j tuk keresztül az elnöksége-
ket a Vakok Világa megyei tu-
dósítói hálózatának kiszélesíté-
sére, jótollú és szívesen író 
sorstársaknak a szerkeszőtségi 
munkába való bevonására. 

A tárgyalássorozat harmadik 
napja levezető elnökének, Nyúl 
Győzőnek zárszavával ért vé-
get az utóbbi évek egyik leg-
eredményesebb, legaktívabb 
részvételt hozó szakmai talál-
kozója. 

dési házban. Végh István, a 
nagyatádi körzeti csoport elnö-
ke Csurgóra és környékére 
csaknem hetven sorstársunk-
nak küldte el a meghívót, hogy 
ismét találkozzanak, szót vált-
hassanak közös dolgaikról. 

Az ünnepélyes megnyitón 
képviseltette magát a helyi vö-
röskereszt szervezete is. A 
gimnázium tanulói szép műsort 
adtak. De nagy sikere volt J u -
hász Imre vak költő „Tűnődés" 
és „Sötét éveim" című, pályá-
zaton díjat nyert két versének 
is. 

Megyei szervezeteink életéből 
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Eljött a rendezvényre Csik 

Lajos, a megyei szervezet el-
nöke is, aki a tablók között ka-
lauzolt bennünket. 

— Korábban huszonöt év 
történetét dolgoztuk fel. Most 
első alkalommal áll í thatjuk ki 
szövetségünk harminc éves kró-
nikáját a DÉLVIÉP Pech Jó-
zsef szocialista brigádjának kö-
szönhetően, mert ők készítették 
el tablóinkat. Somogyban 977 
tagunk van; ez a számadat is 
jelzi, hogy nagyon felelősség-
teljes a munkánk. A felnőttek 
foglalkoztatásával éppen úgy 
kell törődnünk, mint a vak 
gyermekek nevelésével. Az ő 
sorsuk jobbításáért alakítottuk 
meg az országban másodikként 
a vak gyermekeket nevelő szü-
lők munkaközösségét. Számta-
lan könyv, kiadvány is készült, 
amelyekből hasznos tudniva-
lókhoz juthatnak a szülők. 

Louis Braille példája is bi-
zonyítja, hogy sohasem szabad 
feladni a reményt, ő három-
éves korában veszítette el a lá-
tását; tizenhat évesen megszer-
kesztette a vakok — róla elne-
vezett — írását, hogy sorstársai 
is tanulhassanak, olvashassa-
nak. Neki köszönhető, hogy 
egyre több vak ember szerez-
het képesítést, és hogy dolgoz-
hat. A somogyiak sikernek 
könyvelhetik el, hogy néhány 
éve tizenkilencen letehették a 
telefonkezelői vizsgát, olyan 
munkahelyhez juthattak, ahol 
ismét beilleszkedhettek azok 
közé, akik ismerik a színek vi-
lágát. 

Színek nélkül is lehet színes 
az élet — bizonyítják a tablók, 
melyek a közös kirándulások-
ról, klubestékről, baráti talál-
kozókról, vagy éppen az üdü-

lési lehetőségekről tudósítanak. 
Dr. Bajházi Amália, a városi 
jogú nagyközség főorvosa meg-
nyitójában úgy fogalmazott, 
hogy ez a kiállítás nagyon fon-
tos a látó emberek számára is, 
mert megismerkedhetnek a va-
kok és gyengénlátók életével, 

A Vakok összoroszországi 
Szövetségének elnöke munka-
programjába vette a vakok re-
habilitációjának nemzetközi 
jellegben és méretekben törté-
nő megismerését, tanulmányo-
zását. 1985-ben mi küldtünk 4 
tagú delegációt a Szovjetunió-
ban folyó rehabilitációs munka 
tanulmányozására. 1987. évi 
tervünkben a szocialista társ-
szövetségek elnökeinek találko-
zója szerepelt, ennek megtar-
tását későbbre halasztottuk. Az 
össz-oroszországi Szövetség ve-
zetői kérték, hogy a magyar 
szövetség rehabilitációs munká-
ját tanulmányozhassák. Mint 
jelezték, ezt a tevékenységet 
elsőként nálunk szeretnék meg-
ismerni. Központi elnökségünk 
ezen óhajuknak készséggel tett 
eleget. A kellő egyeztetések 
után, ez év május 11-e és 17-e 
között 3 tagú munkaküldöttség 
tartózkodott szövetségünknél. 

Vendégeink voltak: 

Jelena Csertkova, a Vakok 
össz-oroszországi Szövetségé-
nek illetékes alelnöke, egyben 

s ezért holnap talán már nem 
mennek el melettük közömbö-
sen. A kiállítás mottója figyel-
meztet: „ne sajnáld, hanem se-
gítsd őket! . . ." 

Szerkesztőségi cikk. Megje-
lent a Somogy megyei Néplap 
1987. május 26-i számában. 

a küldöttség vezetője. Csertko-
va személyében a filozófiai tu-
dományok professzorát tisztel-
hettük. 

Jacseszlav Breszsunov, a Vo-
lokalamszki Rehabilitációs In-
tézet igazgatójaként vett részt 
a delegáció munkájában. Pá-
lyáját tanítóként kezdte, látá-
sának gyengülése idején külön-
böző tanulmányokat folytatott, 
majd az 1963-ban létesített in-
tézet igazgatásával bízták meg. 

Larisza Pivovarova, a kül-
ügyi osztály munkatársaként 
képviselte az ottani szövetsé-
get. 

Május 11-én vendégeinket a 
Ferihegy I. repülőtéren vártuk. 
Gépük másfél órai késéssel ér-
kezett, a csomagok rendezése 
körül adódó némi bonyodalom 
miatt majdnem délben talál-
kozhattunk a vendégekkel. 
Mégis derűsen üdvözöltük egy-
mást, azt mondták, szívesen jöt-
tek és jól utaztak. 

Az érkezés napjának dél-
utánján székházunkban prog-
ramnyitó megbeszélést tar tot-
tunk. Az Egészségügyi Minisz-

A vakok Össz-oroszországi 
Szövetsége rehabilitációs 
delegációjának látogatása 

a magyar szövetségnél 
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térium IX. Szociálpolitikai Fő-
osztályának képviseletében dr. 
Csiki Károly elvtárs, főelőadó 
is megjelent. A szövetség kép-
viselőin kívül több, a delegáció 
által később meglátogatott in-
tézmény, vállalat képviselője is 
részt vett az eseményen. Az 
egy hétre kidolgozott munka-
programot a vendégek kisebb 
módosítással elfogadták. A 
vakügyi szakemberképzés mel-
lett (ennek tanulmányozását ki-
fejezetten már korábban kér-
ték) kíváncsiak voltak a gyer-
mekek alapfokú képzésére is. 

Dr. Csiki elvtárs az Egész-
ségügyi Minisztérium által szer-
vezett és irányított rehabilitá-
ciós munkáról adott tájékozta-
tást, különös figyelemmel a sú-
lyosan fogyatékosok érdekvé-
delmére. Beszélt a megváltozott 
munkaképességűek foglalkoz-
tatásának elősegítését célzó, a 
közelmúltban kiadott jogszabá-
lyi intézkedésekről. Ismertette 
továbbá a tanácsok szociális te-
vékenységét, főként a segélye-
zés rendjé t és gyakorlatát. 

A továbbiakban belső és külső 
munkatársakkal együtt ismer-
tetést adtunk a szövetség szer-
vezeti felépítéséről, a főbb te-
vékenységi körökben végzett 
munkáról. A Budapesti Vakok 
Állami Intézetének képviseleté-
ben Prónai Beáta gyógypeda-
gógus, pszichológus a Vakok 
Elemi Rehabilitációs Csoport-
járól szólt. Dr. Pálhegyi Fe-
renc, a Bárczi Gusztáv Gyógy-
pedagógiai Tanárképző Főisko-
la docense, pszichológus, a szö-
vetség tanácsadója, újszerű 
kezdeményezéseinkről beszélt. 
Hangsúlyozta a múlt év szep-
temberében Boglárlellén első 
alkalommal rendezett „családi 

hétvége" nagy jelentőségét; 
ezen a találkozón iskolás kor 
alatti vak kisgyermekek, szülők 
és szakemberek vettek részt a 
gyógypedagógiai területéről, 
valamint a szövetségtől. A na-
gyon komoly szakmai érdeklő-
dés már ezen az első tanácsko-
záson is megmutatkozott és a 
megbeszélés is csaknem három 
és fél órán át tartott. 

12-én a Bárczi Gusztáv 
Gyógypedagógiai Tanárképző 
Főiskolára látogattak a vendé-
gek. Farkas Miklós tanulmányi 
főigazgató-helyettes irányítá-
sával a tanárképzésről kaptak 
ismertetést, nagyobb részletes-
séggel tanulmányozták viszont 
a szociális szervezői képzést. 
Utóbbiról Kemény Ferenc tan-
székvezető főiskolai tanár adott 
alapos tájékoztatást. — E nap 
délutánján ismét szövetségi lá-
togatás következett: megismer-
ték a székházon belül működő 
fontosabb egységeket. Mind a 
Braille nyomdában, mind a 
könyvtárakban a tevékenysé-
gekben járatos személyek szak-
mai érdeklődése mutatkozott 
meg részükről. Hangoskönyv-
felvevő stúdiónk korszerű be-
rendezéseiről (kivált a gyors-
másolókról) elismeréssel szól-
tak. Néhány, szerintük figye-
lemre méltó eltérés között em-
lítették, hogy a moszkvai nagy 
stúdióban 2,4-es sebességgel ké-
szítenek felvétel-másolatokat, 
éspedig 4 sávon. (1976-ban ezt 
a műszaki gyakorlatot mi is 
megismertük az akkori látoga-
tás során.) A legnagyobb érdek-
lődést mégis a számítástechni-
kai szobában látott berendezé-
sek, felszerelések váltották ki, 
ezek között is leginkább a 
Braille-lab számítógép. A ná-

lunk megismert, munkarehabi-
litációt elősegítő eredményeink 
közül ezt és a számítástechni-
kának vakok által lehetséges 
meghódítására tett egyéb törek-
véseinket tar t ják a legkiemel-
kedőbbnek. A beszélő számító-
gép szovjetunióbeli adaptáció-
hoz a magyar szövetségtől se-
gítséget is kérnek. — Ezen a 
délutánon született megállapo-
dás a Pécsi Televízió munka-
társaival egy, a delegációval 
készítendő riport felvételére. 
Ezt 14-én csütörtökön a Volga 
Szállóban, a vendégek szállás-
helyén az esti órákban el is ké-
szítették. 

13-án, szerdán ugyancsak 
nagyon zsúfolt program követ-
kezett. Elsőként a Vakok Álta-
talános Iskolájának és Diák-
otthonának munkájával ismer-
kedtek. Helesfai Katalin igaz-
gató ki ter jedt és sokrétű tá jé-
koztatását leginkább ilyen szé-
les skálájú érdeklődő kérdések 
követték. Az iskolában folyó 
nagy felújí tási munkálatok 
miatt az oktatás is nehezebb 
körülmények között folyik, ez 
azonban mindenki számára a 
nyugalmasabb jövőt szolgálja 
— állapították meg a vendé-
gek. 

A Budapesti Vakok Állami 
Intézetét és az ennek kereté-
ben működő Vakok Elemi Re-
habilitációs Csoportjának tevé-
kenységét az iskolalátogatás 
után tanulmányozták. A 365 
ágyas intézet gondozási, képzé-
si, foglalkoztatási munká já t ér-
tékednek tar t ják. Az elemi re-
habilitáción résztvevő kis cso-
portokkal történő foglalkozást 
— a jó szakfelkészültséggel 
végzett munka mellett — csa-
ládias légkörűnek ítélik. 



szervezeti élet 
A Szociális Intézetek Köz-

pontjában — dr. Poór Sándor 
igazgató akadályoztatása miatt 
— a már megkésve odaérkező 
vendégeket a SZIK néhány 
munkatársa fogadta. Az intéz-
mény felügyeleti, területi gon-
doskodásáról és egyéb tevé-
kenységéről ők adták a tá jé-
koztatást és a kérdésekre is vá-
laszoltak. — Ezen az estén szó-
rakoztató jellegű program kö-
vetkezett: az Operett Színház-
ban a világszerte nagy sikerrel 
játszott „Hegedűs a háztetőn" 
című darabot látták, illetve 
hallgatták meg. A szükséges 
ismertetést Gerlits Péter tol-
mács előzőleg elmondta. 

Hazánk legnagyobb, vakokat 
foglalkoztató célvállalatával, a 
Fővárosi Kefe- és Seprűgyártó 
Vállalattal, ennek munkájával 
14-én csütörtökön délelőtt is-
merkedtek. A működést, az 
eredményeket elismeréssel 
nyugtázták. A vakok foglalkoz-
tatására létrehozott vállalatok 
a Szovjetunióban szövetségi 
irányítás alatt működnek 
ugyan, de a feladat természe-
tesen közös. Nálunk is az egy-
re korszerűbb termelési profi-
lok megszerzését, bevezetésé-
nek lehetőségét keresik. A ma-
gyar vállalat mintegy 100 mil-
lió forintos termelési értékét — 
a különböző munkaprofilokban 
— jó eredménynek tar t ják. 

15-én, pénteken szegedi 
programot bonyolítottunk le. 
A Szegedi Fonalfeldolgozó Vál-
lalat központi helyiségében dr. 
Jáksó László igazgató, a szövet-
ség elnöke és vállalati munka-
társai fogadták a küldöttséget 
és a szövetség képviselőit. Az 
1953 augusztusában létesített 
vállalat — mint dr. Jáksó Lász-

ló elmondta — fonalmentésre 
létesült. Fontos céltartó ered-
mény, hogy a jelenleg 620 fő-
vel dolgozó vállalathoz meg-
változott munkaképességűeket 
(értelmi fogyatékosok, vakok 
stb.) most is felvesznek. Nagy 
rekonstrukciójuk során ú j köz-
ponti épületet kaptak a Tavasz 
utcában. A kb. 200 milliós ter-
melési értékkel gazdaságilag is 
eredményesnek mondható si-
kereket könyvelhetnek el. A 
munkahelyek megtekintése 
után a vállalati vezetőségnek 
— élén az igazgatóval — to-
vábbi sikereket, eredményeket 
kívántak a látogatók. — A Va-
kok Csongrád megyei Tanács 
V. B. Egyesített Szociális Ott-
honában Lázár Sándorné igaz-
gató és munkatársai fogadták 
a vendégeket. A kitűnő kony-
hán készült jó ebéd elfogyasz-
tása után az intézetről kaptak 
ismertetést. A 75 éves épület 
eredetileg is vakok részére ké-
szült. A kezdeti évtizedekben 
itt működtetet t kosárfonó és 
egyéb műhelyeket megszüntet-
ték; ennek folytán vak beutal-
tak gondozását végezhették ki-
zárólagosan. A 80-as évek ele-
jén a SzIK irányítása alól az 
intézetet megyei felügyelet alá 
helyezték. Országos feladatként 
imbecilis látássérültek gondo-
dázását lá t ja el. A beutaltak 
házi foglalkoztatásához a Sze-
gedi Fonalfeldolgozó Vállalat is 
segítséget ad, egyeseket azon-
ban kisebb, az intézet munká-
ját segítő feladatokkal ugyan-
csak megbíznak. 

16-án — szabadprogram ke-
retében a főváros néhány ne-
vezetességével és Szentendre 
várossal ismerkedtek. 

Rövid záró megbeszélést ezen 
az utolsó estén, a búcsú-, illet-
ve munkavacsora keretében 
tartottunk. A magyar szövetsé-
get eredményesen dolgozó szer-
vezetként ítélték meg. Mint ar-
ra már utaltam, egyik, szerin-
tük legsikeresebb akció itt a 
számítástechnika terén elért 
fejlődés. Másik nagyjelentőségű 
és sikeres tevékenységet a csa-
ládias jellegre törekvő gondo-
zási munkában jelölték meg. — 
A szovjetunióbeli eredmények-
ről számos jó értesülésünk van. 
Most is elmondták, hogy a f ia-
talok alap- és középfokú isko-
lai képzése 12 osztályos rend-
szerben történik. Az egyeteme-
ken és főiskolákon továbbtanu-
lókat támogatják, a rendszere-
sen járó ösztöndíjak mellett 3 
éven át havi 40 rubel külön tá-
mogatást kapnak a szakdolgo-
zat elkészítésére, hogy — amint 
ők meghatározták — a hallgató 
t i tkárt fogadhasson segítségül. 
Magnetofon kazettákat — a ki-
jelölt boltokban — mérsékelt 
áron vásárolhatnak. 

A küldöttség 17-én, vasárnap 
délelőtt utazott haza. A tapasz-
talatok szerint ők is ú j ismere-
tekkel gazdagodtak szövetsé-
günk tevékenységét vizsgálva. 
Magunk is ú jabb részletekbe 
kaptunk betekintést az ott fo-
lyó munkát illetően. 

Ezúton köszönöm meg a de-
legációt fogadó intézmények, 
vállalatok vezetőinek és mun-
katársaiknak, hogy tájékoztatá-
saikkal a delegáció tapasztalat-
és ismeretgyűjtését segítették. 

Dr. Bódi István 
főtitkár 
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Bemutatkozás 

Most, első ízben jelentkezik 
folyóiratunkban Kis-Varga Jó-
zsef sorstársunk. 1920-ban, a 
Rudabánya melletti Disznóshor-
váton született. Először bá-
nyászként dolgozott, majd 1949-
ben beiratkozott a Marx Ká-
roly közgazdasági egyetemre; 
de nem lett hűtlen a bányához, 
mert 1954-ben, immár mint 
diplomás közgazdász, a vállalat 
tervcsoport-vezetője lett. Âm a 
sors közbeszólt: már régebben 
észlelt szembetegsége, mely ed-
dig különösebben nem zavarta 
munkáját, fokozatosan elhatal-
masodott rajta, mígnem 1965-
ben mint rokkant nyugdíjas, 
kénytelen volt szeretett mun-
kahelyétől megválni. Jelenleg 

1985 nyarán egy kaukázusi 
körutazáson vettünk részt a 
Szovjetunióban. Budapestről az 
AEROFLOT IL—86-os repülő-
gépével indultunk Moszkvába, 
ahonnan másnap a TU—153-as 
géppel utaztunk tovább, a Kau-
kázus északi felén levő Mine-
rálnije Vodiba. Végig a Kauká-
zus 4—5000 m magas hegyei 
fölött, 9—11 ezer méteren re-
pültünk. A hegyóriások közül 
is kiemelkedett az 5633 m ma-
gas Elbrusz, Európa legmaga-
sabb hegycsúcsa. (A Mont Blanc 
4810 m.) A Szovjetunió 22 mil-
lió km2, 265 millió lakossal, 
Magyarország 93 ezer km2, 10,5 
millió lakosa van. A távolság 
Budapest—Moszkva között 
1900 km, Moszkva—Mineráln i-
je Vodi 1400 km. A repülőúton 

Miskolcon él a csabai aluljáró 
szomszédságában levő házuk-
ban áldozatkész feleségével, 
aki közgazdász-technikus, a 
Borsodi Szénbányák Vállalat 
beruházási osztályán. Nemcsak 
szakmájuk rokon, hanem sors-
társak is, mert ő is gyengén-
látó. 

Kis-Varga József az 1960-as 
évek második felében kapcso-
lódott be Borsod megyei szer-
vezetünk életébe, és jelenleg az 
elnökség tagja. 

Színes útibeszámolóját a 
szerkesztőségben szívesen fo-
gadtuk; beszélgetésünk alapján 
remény van arra is, hogy rövi-
desen megyei tudósítóink kö-
zött is üdvözölhetjük őt. 

csodálatos látványt nyújtot tak 
a Kaukázus hófödte, illetve ko-
pár, sziklás csúcsai. 

Második nap délután érkez-
tünk Minerálnije Vodiba, ahol 
a Kaukázus üdülőövezetének 
legnagyobb repülőtere van. In-
nen autóbusszal utaztunk a 25 
km-re levő Pjatyigorszkba, az 
övezet központjába. A város 5 
részből áll. (Pjatyigorszk = 5 
város.) 

Harmadik nap autóbuszos vá-
rosnézés keretében ismerked-
tünk Pjatyigorszk nevezetessé-
geivel. A szépen parkosított vá-
rosban szökőkutak és virágok 
között jutot tunk el a városi 
gyógyfürdőhöz, ahol 11 féle ás-
ványt tartalmazó, alkalikus 
gyógyvíz és barlangos víz-
esés áll a gyógyulni vágyó be-

tegek rendelkezésére. Ivókúrá-
val gyógyítják a légúti meg-
betegedéseket. Reumatikus, tü-
dő- és szívbetegeket kezelnek 
a szanatóriumokban. Felvonó-
val felmentünk a Másuk hegy-
re. A szép, tiszta időben gyö-
nyörű kilátás nyílik az 5 vá-
rosrészre. A hegy tetején áll az 
Észak-Oszét Köztársaság címe-
rének jelképe, a szirti sas szob-
ra. 

Felkerestük Mihail Lermon-
tov orosz költő és forradalmár 
szobrát és síremlékét, emlék-
oszlopát (1814—1841). Alek-
szander Opekusin munkáját . 
Opekusin készítette a moszkvai 
Puskin szobrot is. Lermontov 
katonatiszt barátjával, Marti-
nov őrnaggyal vívott pá rba j -
ban halt meg. It t temették el, 
de nővére 1 év múlva kihan-
toltatta és a Moszkva környéki 
Tarhanában temettet te el. 

Délután elindultunk a Pjatyi-
gorszktól 210 km-re levő Észak-
Oszétia fővárosába, a Kauká-
zus kapujába. Innen indult a 
Grúz-Hadiút. Észak-Oszétia te-
rülete 8000 km2. Lakosainak 
száma 449 ezer fő. (Borsod me-
gye 7000 km2, 1 millió lakos.) 
A várost közepén kettészeli a 
Terek-folyó, amely a Kazbek-
hágónál ered és 590 km hosszan 
összegyűjtve a hegyi patakok 
vizét, északi irányba folyva éri 
el a Kaszpi-tengert. Mi a folyó 
par t ján levő Vlagyikavkáz szál-
lóban laktunk. Ablakaiból a 
Kazbek hófödte csúcsait, a Kau-
kázus hegyláncait és a szirte-
ken fennmaradt őrtornyokat 
láthattuk. Ezek védelmi tor-
nyok voltak a XI—XVII. szá-
zadig, a török és perzsa táma-
dók ellen. A szállónktól 50 m-
re áll a XX. század elején 

Körutazás a Kaukázusban 
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egyiptomi stílusban épült Szu-
miti mecset és minaret. Ma kul-
turális célokra használják. A 
város a II. világháború után 
kezdett fejlődni. Az 50-es évek-
ben épült az Űttörőpalota, a 
könnyűatlétikai sportcsarnok, 
valamint a Helytörténeti és 
Művészeti Múzeum. 

A városból kirándultunk 
Kurtatinszki faluba, a ur ta -
tinszki hasadékhoz. Menetköz-
ben szép szurdokokat, 2—3000 
m-es hegyormokat, fenyvese-
ket, sztyeppéket és vízeséseket 
láttunk. A külváros szélén egy 
7 sirályt ábrázoló II. világhá-
borús emlékmű áll. Egy oszét 
anya 7 f iát veszítette el a fron-
ton. A Terek par t j án 5 kőosz-
lop örökíti meg 5 fiútestvér ha-
lálát. Kaszálás közben életüket 
vipera oltotta ki. Kurtakinszki 
faluban új, 5 emeletes bérházak 
emelkednek a hegy lábánál. A 
falunál egy szép hősi emlékmű 
áll, amely egy szomorú, lehaj-
tott fejű, felnyergelt kozáklovat 
ábrázol. Gazdája meghalt a 
honvédő háborúban. A kinyi-
tott könyv alakú Kurtakinszki-
hasadék két db 3000 m magas 
sziklahegyet választ el egymás-
tól. A hasadékból kis patak 
csörgedez lefelé, amely esőzés-
kor zuhataggá emelkedik, s ké-
sőbb a Terek-folyóba ömlik. Ez 
hasonló a Tordai-hasadékhoz, 
csak sokkal magasabb és szű-
kebb nyílású. 

Ordzsonikidzéből kirándul-
tunk Dargavszkba, a „Holtak 
városa"-ba. Dargavszk a XI— 
XIV. században a környéken 
élő népek állandó menekülési 
helye volt, a tatár, perzsa és 
török támadások elől. A hegy-
oldalban még ma is láthatók a 
sziklába vá j t kunyhók, a vis-

kók és sírhelyek. Ezért nevez-
ték el az észak-oszétok ezt a 
területet a holtak városának. 
Tovább haladva a kiváló leve-
gőjű, egészséges klímájú hegy-
oldalon most épül egy 8 eme-
letes, széles, nagy tüdőszanató-
rium. Körülötte elkezdték az ú j 
fenyveserdő telepítését. Távo-
labb egy állattenyésztő kolhoz 
van. Ez fogja ellátni élelemmel 
a szanatóriumot. 

Következő nap elindultunk 
utunk legnehezebb, mégis a 
legszebb 220 km-es szakaszára, 
Ordzsonikidzéből a Vlagyikav-
káz várától, Tbiliszi felé a 
Grúz-Hadiúton. Ezt az utat i. 
sz. előtti I. században is ismer-
ték, mint legrövidebb át járót 
használták Grúzia felé. Ez az 
ösvény olyan szűk volt, hogy 
még két ember is alig fér t el 
egymás mellett. 1803-ban kezd-
ték meg az út kiszélesítését. 
1827-ben indultak meg az egy-
irányú postai járatok. 1861. 
VIII. 30-án adták át a kéirányú 
közlekedésre alkalmas utat. Az 
út védelme, ellenőrzése és hasz-
nálata a Honvédelmi Miniszté-
riumhoz tartozott, ezért nevez-
ték el az ott élő emberek ezt 
az u ta t „Grúz-Hadiút"-nak. Ma 
is folyik az út építése és kor-
szerűsítése. Az egyre emelkedő 
hegyek között kanyargó út ma-
gas sziklákkal tarkított, szűk 
hágókon keresztül vezet a Te-
rek-folyó völgyében, a Dar ja -
lai-szoroshoz. A szorosban 12 
km hosszan húzódó sziklafalak 
szorítják maguk közé a Te-
rek-folyót. A Darjalai-szorost 
régebben befalazták, ezzel áll-
ták ú t j á t a nomád támadók-
nak. Ma is itt állnak a Darjalai 
erőd romjai egy csonka gúla 
alakú sziklán. I t t léptük át az 

Észak-Oszétia és Grúzia közöt-
ti határt . Az úton mindenütt 
juhnyájak ezreit terelték felfe-
lé a hegyi legelőkre. 2—3000 
m-es sziklák, vízesések, völ-
gyek és a folyó mentén halad-
va jutottunk el Kazbegi falu 
magasságához. A falu régen 
egy Sztepáni nevű remetéről 
lett elnevezve. 

Ez a remete volt, aki egy 
nagy esőzés idején észrevette, 
hogy a hegy felől hatalmas ára-
dás zúdul lefelé a völgybe. 
Azonnal értesítette a falu la-
kóit, hagyják el ot thonukat és 
haj tsák el állataikat. Az embe-
rek megfogadták a tanácsot és 
magasabb hegyre telepedtek le. 
A falu teljesen elpusztult. 
Iszappal és sárral telt meg a 
völgy. Az ú j falut hálából ne-
vezték el Sztepáncmindának. A 
XVIII. században a cárnak vég-
zett szolgálataiért elismerés-
képpen Gabriel Kazibeg őr-
nagyról nevezték el a falut. Így 
lett a falu Kazbegi és a hegy, 
amely 5047 m magas, Európa 
második legmagasabb csúcsa, 
Kazbeg-hágó, amely Kazbekre 
változott. Ennek a hegyvonu-
latnak még több mint 10 db 
4000 m-nél magasabb csúcsa és 
gleccsere van. A Kazbek-hegyen 
van a Szovjetunió legmagasabb 
geofizikai obszervatóriuma és 
meteorológiai állomása. Vissza-
tekintve a két hatalmas szikla-
fal közé épített útról, láttuk, 
hogy az óriás sziklák csaknem 
mint egy alagút övezik az utat . 

Autóbuszunkkal tovább utaz-
va értük el a 2395 m magas 
Kereszt-hágót. (A Szent-Gott-
hárd 2112 m.) Nevét a csúcson 
álló keresztről kapta. A hágó 
legmagasabb pont já t kőoszlop 
jelöli, ezzel a fel irat tal : „KE-
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RESZT-HÁGÓ 7694 láb". A ki-
látóról csodálatos volt körbete-
kinteni a napfényes tiszta idő-
ben, a körülöttünk emelkedő 
hegyekre, a hóval borított csú-
csokra és az alattunk levő mély 
völgyekre. A kanyargós útról 
még visszatekintve láttuk, hogy 
milyen magas hegyeken jutot-
tunk túl. It t hallottuk a grúz 
legendát a világ teremtéséről. 
Isten 6 nap alatt teremtette a 
világot és a hetedik nap pihen-
ni készült, amikor egy grúz 
csoport jelentkezett nála. Ve-
zetőjük így szólt az Űrhöz: 
„Uram, felosztottad a földet, 
mindenkinek juttattál , csak 
rólunk feledkeztél el." Az 
Űr fejéhez kapott. „Nagyon 
sajnálom, de hibámat jóvá 
teszem. Már csak egy da-
rabka földet hagytam öreg 
napjaimra. Nektek adom, le-
gyen ez a tiétek." „De 
Uram! — szóltak a grúzok — 
ezek csak hegyek és szik-
lák." Az Űr így válaszolt: 
„Én nem féltelek bennete-
ket. Ismerem szorgalmatokat, 
ti ebből is virágzó, gazdag 
földet fogtok teremteni." A 
grúzok valóban szép, válto-
zatos földet alakítottak ki. 
A művelhető területen tea-
ültetvényeket, szőlőskerteket 
és különféle növénykultúrá-
kat találtunk. 

A Kereszt-hágót elhagyva, 
az Aragvi-folyó mentén halad-
tunk tovább. A folyó a Kaz-
bek-hágó déli oldalán ered és 
Mohetanál ömlik a Kura-folyó-
ba. A Kura hossza 1515 km. 
Vízgyűjtő területe 188 ezer 
km2. Grúzia és Azerbajdzsán 
SZSZK folyója az ö r m é n y -
fennsíkon ered, áttöri a Kis-
Kaukázust, és mocsaras deltá-

val ömlik a Kaszpi-tengerbe. 
Visszafelé 600 km-en hajózha-
tó. 

Űtközben megtekintettük 
Paszanauri üdülőtelepet és 
Ananuri falu várának romjait . 

Estére megérkeztünk Tbili-
szibe és a 19 emeletes Adj ára 
hotelben szálltunk meg. Tbili-
szi 22 km hosszú, a Kura-fo-
lyó két oldalán épült. Kb. 900 
ezer lakosú város, Grúzia fő-
városa. Grúzia 69 700 km2 te-
rületű, 4 millió 800 ezer lako-
sa van. Az 1500 éves múltú Tbi-
liszi épületeinek zöme az utób-
bi 100 évben épült. Városnézés 
keretében láttuk a Rusztavelli 
sugárutat a Kormánypalota ha-
talmas tömbjével. A téren 1942-
ben emlékművet állítottak So-
ta Rusztaveli grúz költőnek. 
Fehér kőtömbből véste a szob-
rász és mint általában minden 
kőszobrot, vékony bronzréteg-
gel vonta be, védeni az időjárás 
viszontagságai ellen. Így védik 
Lenin szobrát is a Lenin ut-
cán. Csupa üveg és beton épü-
let az 1960-ban épült kávéház. 
Az óriási városnak 12 főisko-
lája, 170 középiskolája, 12 mú-
zeuma, 9 színháza, 20 mozija 
van. Legjellegzetesebb épülete 
a Metechi templom. Erre van 
az óváros is, néhány jellegze-
tes épületével. A Városi Tanács 
Palotája az 1880-as években 
épült mór stílusban. A Puskin 
téren van a nagy költő szobra. 
A Rusztaveli sugárúton vannak 
a nagy áruházak, üzletek és az 
Űttörőpalota, mellette áll az 
utolsó grúz király, XIII. György 
egykori kert je . A város klini-
káin egyszerre 9000 hallgatót 
oktatnak. 

Megnéztük a Grúz Művészeti 
Múzeumot és a Népművészeti 

Múzeumot. I t t művészi kézi-
munkákban, népi hímzésekben, 
szőnyegekben, faragott edé-
nyekben és mázas korsókban 
gyönyörködhettünk. 

Fogaskerekű vasúttal fel-
mentünk a Mtacminda-hegyre. 
727 m magasan a város fölé. 
Innen szép kilátás nyílik a Ku-
ra-folyó par t ján épült, három 
oldalról hegyek övezte város-
ra. Meglátogattuk Tbiliszi 
skanzenjét, amelyben a város 
őslakói életmódját ismerhettük 
meg. Faházak, edények, szőlé-
szeti és borászati eszközök, 
szerszámok láthatók, eredeti ál-
lapotukban. Érdekes volt látni, 
hogy a bort nem pincékben, 
hanem föld alatti üregekben, 
bőrtömlőkben és kőkorsókban 
tárolták. Este az Operaházban 
a Don Jüan t néztük meg, a cso-
dálatosan szép hangú grúz mű-
vészek előadásában. 

Tbilisziből kirándultunk a 
várostól 22 km-re levő Mcheta-
ba, a régi Grúzia, ill. Ibéria el-
ső fővárosába. A város a Kura 
és az Aragvi folyó háromszögé-
ben épült. Régen a keresztény 
vallás központja volt. 1937 óta 
a város védett ásatási terület. 
Három templomát tárták fel. 
Ezek a még ma is működő 
templomok, a Szveti-Choveli 
székesegyház a város központ-
jában, a város északi részén a 
Szamtavró templom és a grúz 
építészet remeke a Dzsvad 
templom, amely a Szagurámi-
hegy csúcsán áll. Az ásatások-
nál fe l tár t leleteket a Tbiliszi 
Nemzeti Múzeumban őrzik. 

Este egy bárban saslikot va-
csoráztunk és grúz bort i t tunk 
utána. A bárban grúz művé-
szek tartottak bemutató elő-
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adást. Ezzel körutunk első felé-
nek végére értünk. 

Kaukázusi körutazásunk II. 
része a Tbiliszitől 273 km-re 
levő Jereván felé folytatódott. 
Autóbuszunk egy ideig a Kura-
folyó völgyében haladt, kiépí-
tett úton. Szép, kertes, szőlő-
vel és gyümölcsösökkel beülte-
tett vidéken, Grúziából, Azer-
bajdzsán egy részén keresztül 
haladva értünk el az ö r m é n y 
SZSZK-ba. Sűrű, ha j tűkanya-
rokkal tarkított, erdős, fenyve-
sek közt kanyargott fel "autó-
buszunk a Szeván-tóhoz. A 
Szeván-tónál megebédeltünk és 
felfrissítettük magunkat a hi-
degvizű tóban. A tó az ö r -
mény-fennsíkon 1914 m maga-
san, egy tektonikus árokban 
helyezkedik el. 1416 km2 terü-
letű, 99 m mély. 30 folyó táp-
lálja vizével, kerülete több 
mint 200 km. Hossza 70 km, 
szélessége 30—50 km, a félszi-
getnél 8 km. (A Balaton 545 
km2, szélessége 5—12 km, 12,5 
m mély.) 

A tó északkeleti részén be-
nyúló Artanisi-félsziget ketté 
osztja Nagy- és Kis-Szevánra. 
A tó vizét a Razdan-folyó sza-
bályozza, amelyre eddig már 7 
vízierőművet építettek, a nyol-
cadikat most építik. A Sze-
ván-tó és Jereván között 1000 
m szintkülönbség van. A tó vi-
ze gyakran 50 m-t is süllyed, 
ezért földalatti csatorna össze-
köttetésekkel ú jabb folyók be-
csatolását tervezik a tóba. A 
tavon csónakázni, hajózni, vi-
torlázni lehet. Fürdésre hideg 
a vize. A tó csodálatos szépsé-
ge Gorkij t is megihlette. így 
í r ta : „Egy karé j ég idelenn a 
földön." Sárgán szikrázó he-
gyek közt vakító környezetben 

sötétkék tükör. — Ilyen a tó. 
A Szeván-tó körül épített autó-
úton jutot tunk el a Nagy- és 
Kis-Szevánt összekötő Artanisi-
félszigetre. A IX. században a 
félsziget tetejére 200 m maga-
san épült a fekete tufából ké-
szült kolostor. Nevét a kolostor 
és a tó a fekete tufáról kapta 
(Szev-Vank = Fekete kolos-
tor), amely most műemlék. A 
félszigetre utakat, vendéglátó-
helyeket, bevásárló üzletet épí-
tettek. A tó lesülyedésekor sok 
régészeti leletet találtak. Még 
ma is folytatódik a régészeti 
kutatás. 

Szevántól 60 km-re értük el 
Jerevánt, az ö r m é n y SZSZK 
fővárosát. Örményország terü-
lete 29 800 km2, lakossága kb. 
3 millió. Jereván lakossága 1 
millió fő. 

Mi a város nyugati részén a 
Razdan-folyó melletti 12 eme-
letes Dvin szállóban laktunk. 
Az erkélyünkről csodálatos lát-
vány volt a 60 km-re levő, Tö-
rökországhoz tartozó Nagy- és 
Kis-Ararát. Tiszta időben kü-
lönösen szép volt a hósipkától 
ragyogó fehér 5165 m magas 
hegycsúcs. A város körüli hegy-
vonulatokból kiemelkedik a 
4095 m magas csúcsú Aragac. 

Reggel autóbuszos városné-
zés keretében ismerkedtünk Je -
revánnal. A város Rómával 
egyidősnek tekinthető, i. e. 
782-ben alapították. A modern 
várost 1924-ben az észt nemze-
tiségű Alekszander Tamanjan 
tervei alapján kezdték el ú j já -
építeni és az 50-es évek végé-
re fejezték be. A város színes 
tufából épült. A tu fa minden 
színféleségét felhasználták a 
rózsaszíntől a szürkén, sárgán 
keresztül a feketéig. Minden 

épület más és más stílusú, még-
is egységesen illeszkedik a kör-
nyezetébe. A város színképét 
különösen kiemelik és szépe o 
díszítik a különböző színes és 
zenélő szökőkutak és források. 
Ezért nevezik Jerevánt a szö-
kőkutak városának. Az észt és 
örmény nép barátságának em-
lékére az Abovján költőről el-
nevezett múzeum előtt áll egy 
emlékforrás. A forrás szobor-
dísze egy észt és örmény leányt 
ábrázol. Felirata: „Amint ez a 
forrás és az Ararát-hegy is 
örök, legyen örök az észt nép 
és az örmény nép barátsága is, 
amelynek alapját a halhatatlan 
Abovján rakta le". A Gyűrű-
körúton az esti világításban 
gyönyörűek a színes, zenélő 
szökőkutak. Szép a virágos par-
kokban a mimózák, szomorú-
fűzek, akácfák között álló car-
rarai fehér márványból készült, 
kinyújtot t kezeket ábrázoló szo-
bor, az olasz Carrara város 
ajándéka. Közelében áll egy 
színes tufából készült, szőlőfür-
töket, leveleket, virágokat és 
állatfigurákat ábrázoló szökő-
kút. Ez a Carrarának ajándé-
kozott szökőkút másolata. Je-
reván egyik legszebb szobra a 
sötétszürke tufából épült, szeg-
letes torony-talapzaton álló 22 
m magas női alak. Ezt a nevet 
kapta: „örmányország anyánk". 
A torony-talapzatban van 
„Nagy Honvédő Háborúban 
Múzeum" című, háborús emlé-
kek kiállítása. Előtte áll az 
1970-ben épített Ismeretlen Ka-
tona síremléke. 

A Lenin sugárút végén a 
hegyoldalban magas lépcsősor 
vezet fel a rózsaszín tufából 
épült híres kézirattárhoz, a 
Matenadaranhoz. A Matenada-
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ran épülete előtt áll Meszrop 
Masztoc emlékműve, ő volt az 
örmény és grúz ábécé megte-
remtője. Kezében kőtábla, r a j -
ta 32 örmény betű. A múzeum-
ban őriznek kéziratokat az I. 
századtól napjainkig, több mint 
10 ezer kódexet, 40 ezer töredé-
ket. Legértékesebb Lázár apok-
rif evangéliuma, 887-ből. Van 
V. századbeli kézirat. Itt talál-
ható az első papírra írt kódex 
981b-ől. Vannak pálmalevelek-
re és állatbőrökre írt kéziratok 
is. Művészettörténeti gyűj temé-

nye különösen jelentős. A leg-
régibb 500-ból való. ö r m é n y 
miniatúra festészete a XIII. 
századból való. Egyháztörténeti 
kódexek tömegei sorakoznak a 
könyvtárban. A gazdag gyűj te-
ményt féltve őrzik és még a 
kutató tudósok sem lapozhac-
ják. Az itt speciálisan erre a 
feladatra alkalmazott dolgozó 
lapozhatja csak a tudós kutató 
előtt. Itt őrzik azt a kódexet, 
amelyik 34 kg súlyú és 700 
borjú bőrét használták fel a ké-
szítéséhez. Mellette áll a 20 
grammos miniatűr könyv, ame-
lyet csak mikroszkóppal lehet 
olvasni. It t van a legérdekesebb 
könyv, a VI. századból való 
elefántcsontból faragott evan-
géliumborító és az egyik pál-
malegyezőre írott ősindiai kéz-
irat. A gyűj temény javarésze 
ecsmiadzini egyházi könyvtár-
ból való. A könyvtárat 1920-
ban államosították és kiegészí-
tették a Szovjetunió többi mú-
zeumában őrzött kódexekkel. 

Ellátogattunk Ecsmiadzinba, 
az örmény pápa, a Katolikosz 
székhelyére. Ez az örmény Va-
tikán. 117-ben Örményország-
nak ez volt a fővárosa, Vagar-
sapat néven. Az örmény legen-

da szerint a város felett vil-
lámmal, jelölte meg Jézus Krisz-
tus, hogy ide templomot kell 
építeni. III. Trdat király fel-
építtette a templomot, azóta a 
várost Ecsmiadzin, vagyis a 
„fiú jelenése" városnak neve-
zik. A székesegyházat park vá-
lasztja el a Katolikosz reziden-
ciájától. A közelben van a VII. 
századi ma is épségben levő 
Ripszime és Gajane kolostor. 
Ecsmiadzinben alkotta meg 
Meszrop Masztoc az örmény 
írásbeliséget. It t tanult Abov-
ján örmény költő, Komitász 
zeneszerző és tudós, és sokan 
mások. 

Kanyargós aszfaltúton men-
tünk fel a Jerevántól 38 km-re 
levő Garni-erődhöz. Fenyves-
erdők között és a völgyekbe te-
lepedett falvakon keresztül 
utaztunk a magas, sziklás he-
gyek felé. Az 1500—2000 m-es 
sziklás hegyoldalakban még 
ma is láthatók a ma már meg-
közelíthetetlen sziklabarlangok, 
amelyek valamikor védelmet 
nyújtot tak az itt élő emberek-
nek. Egy hágón leereszkedve 
jutot tunk a Garni-völgybe. 
Garni falu közelében, sziklás 
magaslaton épült a már mesz-
sziről látható bazalt kőoszlopos 
Garni-erőd. Az erőd helyén az 
1949-es ásatások bronzkori vár 
maradványai t tár ták fel. Fel-
jegyzések szerint az i. e. III. 
században pogány szentély állt 
itt, amelyet a rómaiak 59-ben 
leromboltak. I. Trdat király 70-
ben hat tonnás bazalttömbök-
ből felépíttette nyári palotáját, 
amely védelmi erődként is szol-
gált. 80—100 m-es sziklafalak 
védték a palotát. A X. század-
ban, a magyarok honfoglalása 
idején Vaskezű Asot király az 

erőd mellett görög szentélyt 
építtetett. Az örmények akkor 
már 700 éve keresztények vol-
tak. A templomot az 1679-es 
földrengés teljesen lerombolta. 
Ma már csak romjai láthatók. 
A nagy bazalt kőtömbökből épí-
tett oszlopos pogány szentély 
tetőzetével együtt még ma is 
megvan. Megkóstoltuk a cérná-
ra fűzött „Szucsuh" nevű szö-
lőszirupba mártot t kemény dió-
füzért . 

Garnitól tovább utaztunk a 
8 km-re levő Gehard (Szent 
Dárda) sziklakolostorhoz. Nevét 
a népmonda szerint a Krisztus 
keresztjét őrző római katona 
dárdájáról kapta, amellyel J é -
zus testét szurkálta, ellenőriz-
ni, hogy él-e még? Ez a dárda 
szent ereklye lett. Az örmények 
ősei hozták Izráelből Ecsmiad-
zinba. A IX. században az ara-
bok támadása elől az Ajrivanik 
barlangkolostorba vitték. így 
kapta a Gehard nevet, ami 
Szent Dárdát jelent. A kolos-
torhoz Pros fejedelem egy szik-
latemplomot építtetett. A temp-
lomot egyetlen mesterember 1 
vésővel véste, faragta a sziklá-
ba. A kolostor és a templom 
összekötő folyosóval együvé 
tartozik. A barlangkolostor 
padlói, mennyezete, az osz-
lopok a díszes cirádákkal, mind 
a természetes sziklahegybe 
vannak faragva. Ugyanabból, 
amelyből a fal, a falba mélyesz-
tet i padkák és az egy szinttel 
fel jebb levő terem. A földszin-
ti terem mennyezetén szűk 
nyílás van, amihez kőlépcsőt 
faragtak. Éppen akkora, hogy 
egy ember elfér jen raj ta . Ezen 
a nyíláson lehet a felső terem-
be jutni. A kolostor földszinti 
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KISS JÁNOS 

Önismeret, empatia 
egészség 

Az egészség megóvásával 
kapcsolatban sok szó esik ma-
napság a rendszeres mozgásról, 
a helyes táplálkozásról, a test-
ápolásról és a kedvezőtlen kör-
nyezeti hatások csökkentéséről. 
Ne felejtsük el azonban, hogy 
az ember érző, gondolkodó és 
közösségben, társadalomban 
élő lény! Terveket készít, cé-

imacsarnokában két kis vízzel 
telt medence van. 

A központi csarnokból nyíló 
kisebb helyiség temetkezési 
hely volt. Falát fantasztikus 
állatfigurák díszítik, kőbe vés-
ve. 

Az udvarról kőlépcsősor ve-
zet le a vízeséshez, amely egy 
kis patakként folyik tovább. A 
patakba behajló szomorúfűz 
ágai tele voltak aggatva zseb-
kendőkkel. A néphit azt mond-
ja, aki ideköti zsebkendőjét, az 
valaha még visszatér ide. Ez a 
monda hasonló a római Trevi 
kút pénzdobáló meséjéhez. A 
barlang előtt levő udvaron a 
közlekedő edények törvénye 
alapján működő két kút van, 
kristálytiszta jéghideg ivóvíz 
van benne. 

Visszafelé Jerevánba, este 
búcsúvacsorán vettünk részt. 
Kaptunk örmény köcsögben ké-
szített pörköltet, hozzá jelleg-
zetes örmény kenyeret, a la-
vast, ami a mi lángosunkhoz 
hasonlóan lapos lepénykenyér. 

lókat tűz maga elé, erőt merít 
a sikerekből és megpróbálja 
túltenni magát a kudarcokon. 
Kapcsolatokat teremt, barátsá-
gokat köt, családot alapít, mi-
közben — természetesen — jól 
akar ja magát érezni a munka-
helyi kollektívában is. Hogy 
mindez mennyire sikerül, az 
mindig döntő jelentőségű. A 

Megkóstoltuk a híres örmény 
borokat és az Ararát konyakot. 
Tiszteletünkre az étteremben 
magyar zenét játszott a zene-
kar. 

A szovjet INTURISZT szer-
vezését dicséri, hogy csomag-
jainkat egész úton ők felelős-
séggel szállították, kezelték 
egyik szálloda aj ta jától a má-
sik szálloda ajtajához. Az autó-
buszok mindig pontosan érkez-
tek az indulásainkhoz, soha-
sem kellett várni rá juk. Ellá-
tásunk mindenütt kitűnő és 
megfelelő mennyiségű volt. A 
szovjet dolgozók mindenütt ud-
variasan és barátian fogadtak 
bennünket. 

Ezzel kaukázusi körutazá-
sunk befejeződött. 

Beszámolónkkal szeretnénk 
segítséget nyúj tani kedves 
sorstársainknak, hogy mind-
annyian megismerhessék a 
Szovjet-Kaukázus szépségeit. 

Kis-Varga József 

társadalmi környezettel való 
összhang hiánya ugyanis fel tét-
lenül megzavarja a magasabb 
rendű idegműködést. A „lelki 
jelenségeket" károsan befolyá-
solja, a lelki egyensúly felbo-
rulása pedig feszültséget, szo-
rongást vagy lehangoltságot 
okoz, ideggyengeséghez, neuró-
zishoz vezethet, — mint veszé-
lyeztető tényező (ún. rizikófak-
tor) — szerepet játszik jó né-
hány szervi megbetegedés ki-
alakulásában is. 

A pályaválasztás, a munká-
ban való helytállás, az érvénye" 
sülés vagy a családi élet har-
móniája látszólag távol esik az 
egészségügy témakörétől. Az or-
vosi rendelőben mindezek még-
is igen gyakran szóba kerülnek. 
A korunkra jellemző civilizá-
ciós betegségeket — a neuró-
zist, a, magas vérnyomást, a szív 
koszorúereinek bántalmait és a 
gyomorfekélyt — ugyanis az 
életmódi problémák rendezése 
nélkül szinte lehetetlen ered-
ményesen befolyásolni. A be-
teg körülményeivel — félelmei-
vel és szorongásaival, elégedet-
lenségével és csalódásaival, túl-
hajszoltságával és konfliktusai-
val — való foglalkozás ma ép-
pen úgy hozzátartozik az or-
vosi tevékenységhez, akár a 
vérnyomásmérés, a laboratóriu-
mi leletek értékelése vagy a 
receptírás. Amikor pedig az 
említett betegségek megelőzé-
sére, illetve általában az egész-
ség megóvására törekszünk, 
ugyancsak gondot kell fordíta-
nunk a helyes életvezetésre, a 
közösségbe való beilleszkedésre, 
a kiegyensúlyozott emberi kap-
csolatokra. Így válik orvosi fel-
adattá az önismeretre, az em-
pátiára — azaz mások jobb 
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megértésére, az együttérzés, a 
beleélés képességére — való f i -
gyelemfelhívás is. 

Ambíciók, képességek 
és lehetőségek 

Ahhoz, hogy az ember való-
ban megtalálja helyét a világ-
ban, hogy hasznosan, tar talma-
san, de ugyanakkor okosan, 
ésszerűen is tudjon élni, ahhoz 
elsősorban önmagát kellene 
jobban megismernie. 

Gyermekkorban csaknem 
mindenki álmodott egy kicsit. 
Egyikünk talán híres tudós sze-
retett volna lenni, a másik ün-
nepelt futballsztár, a harmadik 
világutazó, a negyedik táncdal-
énekes, és bizonyára kevesen 
vannak, akik már akkor â  köny-
velést, a bérelszámolást vagy a 
betanított munkát tűzték vol-
na magasztos célként maguk 
elé. Azután persze tudomásul 
kellett vennünk, hogy a képes-
ségek, illetve a lehetőségek bi-
zony meglehetősen különbö-
zőek. Kiugró siker csak keve-
sekre vár. A többségnek meg 
kell barátkoznia a szürkeség-
gel, a névtelenséggel, azzal, 
hogy valamilyen „prózai" pá-
lyán lesz kénytelen kamatoztat-
ni testi-szellemi adottságait. 

Az ambíció — a mindig több-
re .jobbra, szebbre vágyás — 
természetesen továbbra is fon-
tos szerepet játszik az életünk-
ben, hiszen ez visz előre, ez 
segít az önmegvalósításban. 
Menetközben azonban fokoza-
tosan meg kell tanulnunk fel-
mérni erőnket, képességeinket, 
szembe kell néznünk eré-
nyeinkkel és hibáinkkal, mér-
legelnünk kell lehetőségeinket 
és korlátainkat is. 

Kudarc vagy siker? 

Manapság — sajnos — gya-
kori tapasztalat, hogy egyesek 
túl magasra állítják maguknak 
a mércét. Sokan vállalkoznaK 
olyan feladatokra, amelyeket 
csak egészségük károsodása 
árán — vagy talán még úgy 
sem! — képesek megoldani. 
Miért teszik? Az esetek egy ré-
szében kellően végig nem gon-
dolt áldozatvállalásból a csalá-
dért, a gyermekek jövőjéért, 
majdani könyebb boldogulásu-
kért. Máskor csupán valamifé-
le rosszul értelmezett presztízs 
áll a háttérben, egy egészség-
telen, értelmetlen versengés, 
amelyben a „ha neked ez van, 
majd én megmutatom, hogy 
nekem még az is lesz" szem-
lélet uralkodik, és közben tel-
jesen hát térbe szorul a „mit 
miért?" és a „vajon megéri-e?" 
kérdések józan megfontolása. 

Aki pedig nagyobb felelőssé-
get vállal, mint amit elbír — 
több gondot, mint amennyit 
meg tud oldani, nehezebb fel-
adatokat annál, amire erejéből 
és képességeiből f u t j a — az 
előbb-utóbb szükségszerűen 
zsákutcába jut. 

Mindez persze egyáltalán 
nem azt jelenti, hogy valami-
féle langyos, biztonságos élet-
módra lenne célszerű beren-
dezkedni! A tunyaság, a sem-
mit nem vállalás, az ambíciók 
gyáva feladása, a túlzott óva-
tosság, a minden felelősségtől 
és minden kockázattól való tar-
tózkodás ugyancsak nem vezet 
jóra. Az embernek előbb utóbb 
feltétlenül hiányérzete támad, 
rádöbben, hogy képességeit 
nem kamatoztatja, adósa ma-
radt önmagának, a benne bí-

zóknak és az egész közösség-
nek. Egy ilyen felismerés pe-
dig szintén bőven elég ahhoz, 
hogy megzavarja a lelki ha r -
móniát. 

A kínálkozó lehetőséget — 
legyen az magasabb beosztás, 
igényesebb feladat, érdekesnek 
és hasznosnak ígérkező plusz-
munka, gmk-tagság, szerződé-
ses üzlet stb. — érdemes meg-
ragadni, ha előtte gondosan 
tisztáztuk magunkban: képes 
vagyok-e rá? . . . bírom-e majd 
e r ő v e l ? . . . össze tudom-e 
egyeztetni egyéb teendőim-
mel? . . . marad-e időm a csa-
ládra, a gyermeknevelésre és 
saját egészségem karbantar tá-
sára is? Ezeket a kérdéseket 
mindenki csak önmagának vá-
laszolhatja meg. Nincs tehát ál-
talános recept! Csupán annyit 
lehet határozottan tanácsolni : 
legyenek céljaink, terveink, 
vágyaink, de mérlegeljük min-
dennek az árát is és soha ne 
vállaljunk ésszerűtlenül nagy 
kockázatot. 

Amit pedig végül is elér-
tünk, amit megvalósítottunk — 
akár kiugró siker, akár csak 
szerénynek tűnő eredmény, 
megbízható helytállás a mun-
kában, szűkebb környezetünk 
szeretete, elismerése, gyerme-
keink becsületben való felne-
velése — annak tudjunk őszin-
tén örülni. Egy kedves anek-
dota szerint egyszer egy híres 
szobrász Herkules-szobrot ké-
szített. Kisfia ott kotnyeleske-
dett körülötte, majd kért az 
agyagból és megpróbálta apját 
utánozni. Herkulest persze nem 
sikerült megformáznia. „Nein 
baj! Akkor csinálok lovas ka-
tonát" — vigasztalta magát a 
gyermek és amikor az sem jött 
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össze, gyúrt egy csúcsos sapkás 
elálló fülű vigyorgó paprika-
jancsit. Végül azután nagyon 
büszke volt a „művére", s ön-
feledten tudott örülni neki. Az 
ember — mint pályakezdő — 
többnyire szintén Herkulest 
szeretne mintázni, az életmű 
viszont néha csak amolyan — 
paprikajancsi méretűre sikere-
dik. Ez azonban egyáltalán 
nem szégyen! Nem kell mindig 
mások eredményeit lesni, ösz-
szehasonlításokat tenni, nem 
kell feltétlenül felülmúlnunk, 
túllicitálnunk a többieket. Amit 
szorgalmas munkával elértünk, 
amit terveinkből becsülettel 
megvalósítottunk, annak nyu-
godt lelkiismerettel örülhetünk. 

Saját szememben 
a gerendát . . . 

Az önismeretnek azonban 
nem csak az életprogram ki-
dolgozásában, az ambíciók be-
határolásában és az eredmé-
nyek értékelésében van nagy 
jelentősége. Családi, munka-
társi, baráti kapcsolataink ala-
kulását is kedvezően befolyá-
solná, ha időnként mérlegre 
tudnánk tenni saját viselkedé-
sünket és nem mindig mások-
ban keresnénk a hibát. 

Nem hallgatnak rám a gyer-
mekeim? Nincs tekintélyem 
előttük? Kerülik a velem való 
beszélgetéseket? . . . Ennek ta-
lán az is lehet az oka, hogy 
nem vagyok elég következetes! 
Sokszor bizony a pillanatnyi 
hangulatomtól függ, hogy mire 
hogyan reagálok, és mikor mit 
engedek meg nekik. Sőt, az is 
igaz, magam sem mindig úgy 
cselekszem, ahogyan tőlük el-

várom, nem azt teszem, amire 
őket szeretném megtanítani. 

Eltávolodnak tőlem a f ia ta-
lok? Ahogy öregszem, egyre 
inkább magamra maradok? . . . 
Nem biztos, hogy ez kizárólag 
másokon múlik! A múltkor pél-
dául meglehetősen csípős meg-
jegyzéseket tet tem a menyem 
pirosra lakkozott körmére. A 
kis unokám pedig hiába kérte, 
hogy: „Nagyi! Hallgassuk meg 
együtt a szülinapomra kapott 
kazettát! Olyan klassz számok 
vannak ra j ta" . Én nem álltam 
kötélnek, mer t utálom ezt a 
mai popzenét. Talán ha igye-
keznék egy kicsit mégis alkal-
mazkodni, ha megpróbálnám 
időnként jobban megérteni 
őket, akkor nem lennék ennyi-
re magányos . . . 

Egy régi barátnőm nem akart 
megismerni az utcán? Elfordí-
totta a fejét , mintha észre sem 
venne? . . . Lehet, hogy amióta 
olyan jó part i t csinált, már 
tényleg lenézi a magamfaj tá t , 
de az sincs kizárva, hogy a f ü -
lébe jutott, amit alig néhány 
napja a háta mögött meséltem 
róla. 

Az ő helyében . . . 

Persze nem könnyűek az ef-
fa j ta szembesítések önmagunk-
kal! Hosszabb távon azonban 
biztosan hasznot haj tanak, nyu-
godtabbá, tisztultabbá teszik 
körülöttünk a légkört, erősítik 
azokat a szálakat, amelyek ro-
konainkhoz, barátainkhoz, is-
merősinkhez kötnek minket és 
amelyeket oly könnyelműen 
szakítunk el néha. 

Társas kapcsolatainkban — 
az önismereten kívül — fontos 

szerepet játszik továbbá az az 
értékes képesség, amit úgy hí-
vunk, hogy „empátia". Ez utób-
bi körülbelül annyit jelent, 
hogy az ember — saját érde-
keinek és törekvéseinek feladá-
sa nélkül — hajlandó figyelem-
be venni mások szempontjait 
is, megértést, együttérzést ta-
núsít irántuk, mer t bele tud ja 
élni magát mások helyzetébe. 

Aki ilyen „empátiás készség" 
birtokában van, az például mi-
előtt feldúlná a családi otthont, 
feltétlenül megkísérli elképzel-
ni, milyen is lehet megalázott 
házastársnak vagy elhagyott 
gyermeknek lenni. Az idősek-
kel való bánásmódnál mindig 
gondol arra, hogy egyszer majd 
ő is megöregszik. Munkahelyi 
vezetőként nem felejti el, hogy 
— talán alig néhány éve — ő 
sem rajongott az agresszív fő-
nökéért. Beosztottként viszont 
eszébe jut, hogy ha most eset-
leg főnök lenne, hát bizony 5 
sem jutalmazná a hanyag, pon-
tatlan munkát . 

Ha egy kicsit mindnyájan 
empátiára törekednénk, akkor 
az utcán, az autóbuszon, a bolt-
ban, az orvosi rendelő várószo-
bájában, ismeretlen-ismerősök-
kel szemben is bizonyára sok-
kal türelmesebbek tudnánk 
lenni. Csupán arra kellene gon-
dolni: az a másik talán nem 
véletlenül siet? . . . talán vala-
mi komoly gondja van, ami — 
az ő helyében — engem is ide-
gessé tenne? . . . talán csalódás 
érte, és azért nem tud barátsá-
gosabb lenni, azért olyan mo-
gorva? . . . 

önismeret és empátia: tulaj-
donképpen rokon fogalmak! 
Tisztába jönni önmagunkkal és 
jobban megérteni másokat, 
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hogy okosabban, hasznosabban, 
elégedetten, nyugodtabban él-
jünk. Hogy kevesebb legyen a 
csalódott, kiábrándult, megha-
sonlott ember, hogy ne legyen 
annyi harag, békétlenség, any-
nyi válás, annyi sérült lelkű, 
megzavart gyermek. 

önismeret és empátia egy-
aránt fejleszthető képességek! 

MILAN ORDAGIC 

A jelenleg már távoli 1950-
es év január jának kezdetén 
megjelentem a belgrádi egész-
ségügyi és szociálpolitikai hi-
vatalnál. Az ok nem egészségi, 
vagy szociális probléma volt. 
Azért mentem, hogy — ameny-
nyiben lehetséges — ott gép-
írónak alkalmazzanak. Hogy 
vakok tudnak és akarnak dol-
gozni, ez a hatóságnak nem 
volt új, mert egy vak asszony 
már hosszabb ideje dolgozott 
ott általános megelégedésre egy 
távbeszélő berendezésen. Üj 
volt azonban, nemcsak ennél a 
hivatalnál, hanem általában 
egész Jugoszláviában, hogy egy 
vak gépírói állást keresett. 

A hivatalvezető megértéssel 
fogadott, de igen udvarias for-
mában kifejezésre ju t ta t ta két-
ségét, hogy képes lennék egy 
gépíró feladatkörének teljes 
mértékben megfelelni. Az egyik 
alkalmazott, aki különben a 
Jugoszláv Vakok és Siketek 

Ha tudatosan törekednénk el-
sajátításukra, hamarosan lénye-
gesen csökkennének a rendkí-
vül kellemetlen ideges pana-
szok és a ma még oly sok gon-
dot okozó, idegi eredetű szervi 
megbetegedések is. Jó néhány 
lépéssel közelebb kerülhetnénk 
ahhoz, amit tökéletes testi és 
lelki egészségnek nevezünk. 

Szövetségével való kapcsolat-
tartás felelőse volt, részt vett 
a beszélgetésünkben és állítot-
ta, hogy a Szerb Vakok Szövet-
ségében már látott engem gyor-
san és tisztán gépelni. Próba-
gépelésre kértek, hogy képessé-
geimet a gyakorlatban is lát-
hassák, és így az alkalmazott 
állítását alátámaszthassák. Bá-
natomra a bemutatás lehetet-
len volt, mivel az egész intéz-
ményben nem volt latinbetűs 
írógép, cirillbetűs írógépeket 
pedig, amilyenek rendelkezés-
re állottak, de amelyeken a be-
tűk elrendezése másképpen 
van, mint a latinbetűsökön, ad-
dig még nem használtam. Noha 
a fejemben volt a cirillbetűs 
írógépek betűelrendezése is, 
technikailag nem voltam abban 
a helyzetben, hogy képességei-
met megmutathassam. Ezért, 
hogy át tudjak állni a cirillbe-
tűs gépre, engedélyt kértem, 
hogy egy hónapig próbaképpen 

és ingyen dolgozhassak, anél-
kül, hogy a hivatal köteles len-
ne engem alkalmazni. Kívánsá-
gomat teljesítették és a szociá-
lis ellátási osztályra helyeztek 
el. De ahelyett, hogy egy hó-
napig kellett volna várni a pró-
ba eredményére, már öt nap 
múlva kikézbesítették számom-
ra az alkalmazásomról szóló ok-
iratot. így én lettem az első 
vak hivatásos gépíró Jugoszlá-
viában* Ez több volt, mint si-
ker, mert akkor még nem volt 
iskolánk vak gépírók képzésé-
re, és én csak egy látóknak 
szervezett gépírótanfolyam zá-
zóvizsgáját tettem le. 

Velem egy szobában még két 
ügyintéző dolgozott, akik a nap 
bizonyos óráiban ügyfeleket is 
fogadtak. Ezek az ügyfelek el-
sősorban ellátásra szoruló, szo-
ciálisan veszélyeztetett helyze-
tű, beteg, rokkant, munka és 
fedél nélküli emberek voltak, 
a fasiszta terror áldozatai. 
Eleinte főleg diktálás után ír-
tam, de később, amikor a mun-
katerületet már teljesen meg-
ismertem, magamtól is írtam 
különböző sztereotip iratokat 
és jegyzőkönyveket szerkesztet-
tem a megjelent állampolgárok 
kijelentései alapján. 

Amint így munka közben 
sok és igen különböző ember -
rel érintkeztem, néha érdekes 
dolgok is történtek velem. 
Olyan emberek jelenlétében, 
akik segítségért folyamodtak és 
csak látszólag törődtek a mun-
kával, rólam vettek példát, hogy 
aki akar, még ha vak is, tud 
dolgozni és saját fenntar tásá-
ról gondoskodni. Más alkalom-
mal pedig a következő esett 

Lelkiismeretfurdalásom van 
(Der Sehgeschädigte im Büro, 1986. 3. sz.) 
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meg: nagyon gyorsan és egyen-
letes tempóban írtam diktálás 
után egy hosszabb szöveget. 
Amikor a szöveggel készen vol-
tam, elmondta a diktáló ügy-
intéző, hogy miközben írtam, 
halkan bejött a szobába egy 
ember, mintegy tíz percig meg-
hökkenten nézte, hogy dolgo-
zom, aztán szó nélkül elment. 
És még egy élmény: Noha vak 
vagyok, a napi utaimat a vá-
rosban mindig egyedül teszem 
meg. Egy ilyen alkalommal, 
miközben a közlekedési zaj 
megszűnését vártam, hogy át 
tudjak menni az úttesten, egy 
egyszerű ember jött felém és 
barátságosan így szólt: „Titkár-
kám, hová vezesselek át?" Az 
ezt követő beszélgetés során ki-
derült, hogy ő, mint ügyfél, lá-
tott engem munka közben és 
tapasztalta segítőkészségemet. 

A hatóság dolgozói nagyra 
értékeltek. Csodálták az írásom 
sebességét és biztonságát és ezt 
(bizonyára nem ok nélkül) az-
zal a ténnyel magyarázták, 
hogy zongorázni is tudtam. 
Egyszer írásos anyagot készí-
tet tünk elő a szociális ellátási 
tanács ülésére (a szociális ellá-
tási tanács, a szociális ellátási 
osztály társadalmi felügyeleti 
szerve, olyan társadalmi tiszt-
ségviselőkből állt, akik alig is-
mertek valakit az osztály mun-
katársai közül). A tanács elnö-
ke megkérdezte a hatóság elöl-
járóját : „Ki gépelte ezt az 
anyagot?" — ,,A vak gépírónk" 
— válaszolta a hatóság elöljá-
rója. — „Hat oldalt írt tele ez 
a vak ember anélkül, hogy egy-
szer is melléütött volna. Min-

den tiszteletem az övé! Látó 
embereknek kell ezt az orra 
elé tar tani" — fejezte be a ta-
nács elnöke. 

A legélesebben az egyik ügy-
intéző vallomására való emlé-
kezés maradt meg bennem. Ez 
körülbelül a munkába állásom 
után egy, évvel történt. Egyszer, 
amikor az illető egy szöveget 
diktált készre, és egyedül vol-
tunk a szobában, elkezdett be-
szélni: „Orosz vagyok és nem 
itt születtem. Több mint har-
minc évvel vagyok idősebb ná-
lad. Sok országot beutaztam és 
sok csodálatos dolgot láttam. 
De hogy egy vak ember profi 
gépíró is lehet, még álmomban 
sem jutot t volna az eszembe. 
És akkor jöttél te pontosan ez-
zel az ötlettel, és a mi osztá-
lyunkra osztottak be. Meghök-
kenve és ugyanakkor a mun-
káért is aggódva mentem a szo-
ciális ellátási osztály vezetőjé-
hez és azt mondtam: „Miért 
akar ja ezt a vakot nálunk gép-
íróként alkalmazni? Egyrészt 
nem fog sikerülni, másrészt 
mint szociális ellátás, mi va-
gyunk illetékesek és képesek, 
hogy állandó szociális segéllyel 
biztosítsuk a fennmaradását" . 
— „Az az utasítás, hogy pró-
báljuk ki" — intézett el rövi-
den az osztályvezető. Aztán 
amikor először próbáltam ve-
led dolgozni, nagyon lassan és 
bizonytalanul ment. De öt nap 
alatt úgy kiismerted a gépet, 
hogy én, még magam előtt is 
szégyenkezve, beszaladtam az 
osztályvezetőhöz és már az a j -
tóban így kiáltottam: „Közölje 

a vak gépíróval, hogy kiváló!" 
Hogy mi történt azután, magad 
is tudod. Erről biztosan nem 
beszélt veled még senki. Hidd 
el, ezt a titkot el is hallgathat-
nám és sírba is vihetném. De 
semmiképpen sem tehettem, 
mert közel voltam hozzá, hogy 
elvegyem a mindennapi kenye-
redet, amelyet becsületes mun-
kával akartál megszerezni. Lel-
kiismeretfurdalásom van, bo-
csáss meg, kérlek". 

Sajnáltam a jó öregeket. „Ha 
vége jó, minden jó" — mond-
tam és elmagyaráztam neki, 
hogy nincs ok a lelkiismeret-
fordulásra, mert éppen ő tette 
meg a döntő lépést az ügyem 
kedvező elintézéséhez. 

Valamivel több mint hat 
évig dolgoztam gépíróként. No-
ha később, először mint a vak-
könyvtár vezetője, aztán mint 
műszaki vaknyomdai szerkesz-
tő, kaptam egy gépíró alkalma-
zottat, a magam által fogalma-
zott szövegeket mindig én gé-
peltem. A vakoknak általában, 
az értelmiségi vakoknak pedig 
külön is javaslom, hogy sajátí t-
sák el a gépírást, mer t ezáltal 
önállóságot és önbizalmat nyer-
hetünk. A magánéletben ennek 
anyagi kihatása is lehet. Négy 
évvel ezelőtt dr. Alexander 
Reuss „Nemzetközi vak hang-
jegyírás" című művét (három 
nagy vakírásos kötetben) né-
metből lefordítottam szerb-hor-
vátra anélkül, hogy látó leírót 
kellett volna alkalmaznom és 
megfizetnem. 

(Fordította Pálfi Ferenc) 



JOGI ROVAT 
Jövedelemadó 

Az új vállalati és személyi jövedelemadó-rendszer, 
valamint a nyugdíjrendszer megváltoztatására vonatkozó 

elképzelések, irányelvek 

A Magyar Szocialista Mun-
káspárt Központi Bizottsága 
1987. április 28-i ülésén átte-
kintette a gazdaság működésé-
nek eddigi tapasztalatait és 
megtárgyalta az adó- és árre-
form, a jövedelemszabályozás 
elvi kérdéseit. A KB szüksé-
gesnek ta r t ja a nyugdíjrendszer 
módosítását is. 

A közlemény rámutatot t ar-
ra, hogy 

„A vállalati adózás, a támo-
gatások és az elvonások mai 
bonyolult rendszere nem teszi 
lehetővé a hatékony gazdálko-
dáshoz szükséges tisztánlátást, 
nehezíti a termelési folyama-
tok és költségviszonyok reális 
megítélését. A vállalati adó-
rendszert úgy kell átalakítani, 
hogy kevesebb legyen az adó-
fa j ták száma, váljon át tekint-
hetőbbé a gazdálkodók és az ál-
lami költségvetés kapcsolata, 
csökkenjen a költségvetés sze-
repe a jövedelmek újraelosztá-
sában, mérséklődjenek a ter-
melői és a fogyasztói ártámo-
gatások, a nyereség fejezze ki 
a hatékonyságot. 

A lakossági jövedelemszabá-
lyozás mai gyakorlata nem ösz-
tönöz kellően a teljesítmények 
növelésére, nem képes megaka-
dályozni az indokolatlan jöve-
delmi egyenlőtlenségeket, nem 
biztosítja az igazságos, arányos 
társadalmi közteherviselést. A 
lakosság adózásában olyan vál-
tozás szükséges, amely az ed-

diginél jobban ösztönzi a tel-
jesítményeket, lehetővé teszi a 
jövedelmek egységes szabályo-
zását, az arányos köztehervise-
lést, és megfelelő költségvetési 
bevételt biztosít. Az ú j szabá-
lyozásnak hozzá kell járulnia a 
társadalmilag elfogadható jöve-
delemarányok kialakításához, 
az adózás alól eddig kivont jö-
vedelmek adóztatásához, a tár-
sadalmi juttatások igazságosabb 
odaítéléséhez. Ezért meg kell 
vizsgálni a személyi jövedelem-
adó bevezetésének lehetőségét, 
feltételeit." 

„A Központi Bizottság szük-
ségesnek ta r t ja a nyugdíjrend-
szer módosítását, hogy az tár-
sadalmilag igazságosabb legyen, 
és a jövőben nagyobb szociális 
biztonságot nyújtson az idős 
állampolgároknak. 

A nyugdíj munkával és já-
rulékfizetéssel szerzett jog. A 
nyugdíjakban jobban ki kell 
fejeződniük a munkában eltöl-
tött években és a teljesítmé-
nyeken alapuló kereseteknek. 
Az eddiginél jobban megalapo-
zott nyugdíjrendszer megkí-
vánja annak vizsgálatát, hogy 
hosszabb legyen a munkában 
eltöltött életszakasz. Az idős-
korúak szociális biztonságát a 
nyugdíjak érték-megőrzésének 
intézményes kiterjesztésével, a 
régi nyugdíjak emelésével kell 
erősíteni, a nyugdíjkülönbsége-
ket indokolt csökkenteni. Űj, 
önkéntes biztosítási formákkal 

is bővíteni kell a nyugdíjas 
életre való egyéni felkészülés 
lehetőségét." 

Adó- és árreform 

A mai vállalati adó-árrend-
szert, a jövedelemszabályozást 
az jellemzi, hogy a társadalmi 
közös szükségletek és állami 
kiadások fedezéséhez szükséges 
adóbevételek döntő része köz-
vetlenül a gazdálkodó egysége-
ket terheli. 

A termékek és szolgáltatások 
termelői árait bonyolult támo-
gatási és elvonási csatornák vá-
lasztják el a fogyasztói áraktól. 
A magas és növekvő költségve-
tésen keresztül érvényesülő jö-
vedelem-átcsoportosítás a gaz-
dálkodók között és a fogyasz-
tók ártámogatásában magas 
vállalati adóterheket követel. 

Mindez zavarja a tisztán lá-
tást, gondokat okoz a gazda-
ságirányítási munkában. 

A termeléshez és fejlesztés-
hez kötődő magas adóteher ér-
dektelenséget eredményez a 
jobban gazdálkodó és gyorsabb 
fejlődésre képes területeken, 
nem segíti elő megfelelően a 
műszaki haladást, a szelektív 
fejlődést. A mai adózási és ár-
rendszerben a gazdaságirányí-
tás lehetőségei korlátozottak, 
nincs megbízható mérce az 
egyes tevékenységek és termé-
kek értékelésére, a jövedelme-
zőségi viszonyok gyakran tor-
zítanak. 

A fentiek alapján szükséges 
a vállalati adóstruktúra átala-
kítása, a jövedelmezőségi viszo-
nyok reálisabb alapokra helye-
zése, a termelői és fogyasztói 
árrendszer korszerűsítése. 
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A termelői folyamatot köz-

vetlenül terhelő adók nagy ré-
sze megszűnik, egy része csök-
ken, az adóteher nagyrésze át-
kerül a végső felhasználás, a 
fogyasztás szférájába. Ezt, az 
elvégzett elemzések szerint egy 
úgynevezett hozzáadottérték-
típusú adó alkalmazásával le-
het megvalósítani. Az elfoga-
dott elnevezés szerint általános 
forgalmi adónak nevezik. 

Közbevetőleg megemlítem, 
hogy a hozzáadottérték-adót 
először Franciaországban vezet-
ték be 1954-ben. It t alkalmaz-
ták ennek elnevezését is. Rö-
vidítve TVA. Egyszerűsége, 
könnyen kezelhető volta követ-
keztében alkalmas volt arra, 
hogy a különböző államokban 
az alkalmazott bonyolultabb 
adókonstrukciókat felváltsa. Je -
lenleg több mint harminc or-
szágban alkalmazzák. Európá-
ban az Európai Gazgdasági Kö-
zösség tagállami körében álta-
lános, sőt az ú j belépés előfel-
tételeként kötelező. 

Az általános forgalmi adó 
előnyei, kedvező közgazdasági 
hatásai a következők: 

— ez az adó nem halmozó-
dik az egyes értékesítési 
fázisokban és a levonások 
révén az előző fázisban 
kisebb adó nem kerül a 
következő értékesítési fo-
kozat adóalapjába. 

— Nem válik költséggé a 
gazdálkodó szervek szem-
pontjából és nincs szá-
mukra jövedelem-befolyá-
soló szerepe, ilyen funk -
ciót csak a végső felhasz-
nálónál tölt be. 

— Pontosan, a forgalom bár-
mely fázisában megálla-
pítható, hogy milyen adó 

terhelte addig az árut, 
így ennek visszatérítésé-
vel az áru adótartalom 
nélkül exportálható. 

— Az áru beszerzésekor az 
adóalany által fizetendő 
általános forgalmi adó le-
vonható, a készleteken le-
vő árukat nem terheli adó 
(likviditási gondokat nem 
okoz a készlettulajdono-
soknak). 

— Az állami költségvetés 
ezen automatizmus révén 
csak akkor ju t bevétel-
hez, amikor a gazdaság-
ban ténylegesen jövede-
lem realizálódik. 

— A beruházásokra ösztön-
zőleg hat, mivel a javak 
adót nem tartalmaznak. 

Az elképzelések szerint mind-
össze három kulccsal működ-
ne: 0, 10, 20 százalék körül. 

Az alapvető fogyasztási cik-
kek 0 kulccsal adóznának, a 
nem alapvető szolgáltatások 10 
százalékos kulccsal, és 20 szá-
zalék körüli adó rakódna a ter-
mékek zömére. Az élvezeti és 
luxuscikkeket külön fogyasztá-
si adó is fogja terhelni. To-
vábbra is fogyasztói ártámoga-
tásban részesülnek a tej és tej-
termékek, a helyi közlekedés, 
a háztartási energia, a színház, 
mozi, gyógyszerek. 

Megszűnik az érdekeltségi 
alapból fizetett adók közül a 
béradó, a vagyonadó, jelentő-
sen csökken a, kereseti adó. Ala-
csonyabb lesz a nyereségadó és 
a városi-községfejlesztési hoz-
zájárulás együttes mértéke. 

Szükségesnek látszik, hogy 
fennmaradjon a felhalmozási 
adó, ennek mértéke ma még 
pontosan nem határozható meg. 

Egységes kulcs szerint kell 
fizetni társadalombiztosítási já-
rulékot. 

A termelést közvetlenül ter-
helő adók mérséklésének ered-
ményeképpen a bevezetéskor a 
termelői árak szintjének átla-
gosan csökkennie kell ágaza-
tonként 0 és 20 százalék kö-
zötti mértékben. 

Az adóreformhoz kapcsolódó 
árváltozások következtében je-
lentősen módosul a gazdálko-
dók jövedelmi pozíciója a mai 
bonyolult, eltakart jövedelme-
zőségi-hatékonysági különbsé-
gek nyíltabban megjelennek. 

A vállalatoknak csaknem a 
fele az ú j rendszerben is meg-
őrzi mai jövedelempozícióját, 
mintegy egynegyedük lényege-
sen kedvezőbb, további egyne-
gyedük pedig a mainál kedve-
zőtlenebb helyzet kerül. 

Az ármozgásokat az áttérés 
során központilag is szervezik, 
ellenőrzik, illetőleg eredményes 
hatósági fellépéssel befolyásol-
ják. 

Továbbra is kedvezményben 
részesülnek (nyereségadó-ked-
vezmény vagy dotáció formá-
jában) a megváltozott munka-
képességűeket foglalkoztató cél-
vállalatok. 

Lakossági személyi 
jövedelemadó-szabályozás 

A differenciálódó jövedelem-
viszonyok miatt a társadalmi 
igazságosság egyre inkább azt 
igényli, hogy a nagyobb jöve-
delműek fokozott mértékben 
járul janak hozzá a közterhek 
viseléséhez, a jövedelmi és szo-
ciális helyzetük alapján rászo-
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rulók pedig kapjanak több ked-
vezményt. Ennek fontos eszkö-
ze a lakossági adórendszer re-
formja, a személyi jövedelmadó 
bevezetése. 

Az utóbbi években a lakos-
ság jövedelemszerzési lehető-
ségei bővültek és összetettebbé 
váltak. Egyre több olyan jöve-
delemforrás jelent meg, ami 
utólagos adóval történő szabá-
lyozást igényel. Jelentős réte-
gek szorulnak társadalmi támo-
gatásra, ugyanakkor nő a nagy-
jövedelműek és a jelentős sze-
mélyi tulajdonnal rendelkezők 
száma. 

Az ú j adórendszertől azt vár-
juk, hogy feltárhatók lesznek a 
valódi jövedelemkülönbségek, 
egyszerűbbé válik az adórend-
szer és lehetőség nyílik a lát-
hatatlan jövedelmek részleges 
adóztatására is. 

A javasolt személyi jövede-
lemrendszernek — a kedvezőbb 
társadalmi fogadtatás érdeké-
ben — több alapvető társada-
lompolitikai követelménynek 
kell megfelelnie. Ezek: 

— a bevezetés nem járhat 
együtt a szocialista szek-
torban fő munkaidőben 
végzett tevékenységből 
származó nettó keresetek 
csökkenésével, 

— a nyugdíjakat és társadal-
mi juttatásokat önmagá-
ban nem rendezheti át, 

— az áttérést lehetőleg úgy 
kell megvalósítani, hogy 
az ne váltson ki inflációs 
hatásokat, 

— az adórendszer legyen 
egyszerű, áttekinthető, az 
állampolgárok számára is 
könnyen nyomon követ-
hető. 

A személyi jövedelemadó a 
lakosság éves jövedelmét egy-
ségesen összevontan, progresz-
szív adótábla alapján adóztat-
ja. Bizonyos szint alatt a jöve-
delmek mentesek lesznek az 
adó alól (jelenlegi tervezet sze-
rint 50 000,— Ft/év alatt). 

Az adókulcsok megállapítá-
sánál arra törekednek, hogy a 
jövedelemsávok szerinti növek-
vő adóértékek ne gátolják a 
nagyobb teljesítményre való 
ösztönzést. 

A nyugdíj nem adóköteles 
jövedelem, a nyugdíjas munka-
vállalók csak keresetük után 
adóznának. A keresetük adókö-
teles abban a jövedelmi sávban 
és azzal az adókulccsal, ahová 
nyugdíjjal való összegezés után 
kerül. A nyugdíj melletti ke-
resetnél az adó átveheti az ed-
digi forintkorlát szabályozó sze-
repét. 

Az adóreform megvalósítá-
sával megváltozik a társada-
lombiztosítási és nyugdíjjárulék 
alapja és a járulék mértéke. 

A természetbeni társadalmi 
juttatásokat, valamint azokat 
az állami és tanácsi pénzbeli 
juttatásokat, amelyek függetle-
nek a keresetektől, nem terhe-
li adó, a keresettől függő ellá-
tások közül a táppénz és a 
gyermekgondozási díj adóköte-
les. 

Módosulnak a fogyasztói ár-
arányok főként az eddig támo-
gatott termékek és szolgáltatá-
sok drágulnak, egyes könnyű-
ipari cikkek viszont olcsóbbak 
lesznek. A napi megélhetés 
költségei emelkednek, így az 
egyes családok jövedelmi hely-
zete a fogyasztásuk összetételé-
től és az eltartottak számától 

függően változik. Az áremel-
kedések hatását ellentételezni 
fogják a sokgyermekes csalá-
doknál és az alacsony nyugdí-
jasoknál. 

Változások 
a nyugdíjrendszerben 

Nyugdíjügyekben a lakosság 
érzékenyen érdekelt. Mint is-
meretes, a jelenlegi nyugdíj-
rendszer az 1975. évi társada-
lombiztosítási törvényre épül. 
Akkor kedvező feltételeket je-
lentett a nyugalomba vonulás-
hoz. 

Jelenleg 2,2 millió embei 
nyugdíjas hazánkban, a lakos-
ság 22%-a. A kiadásokra a 
nemzeti jövedelem 11,3%-a jut. 
Az ú j nyugdíjasok nyugdíja a 
keresetekhez képest jelenleg 
kedvezőbb, gazdasági fejlettsé-
günknek megfelelő színvonalú. 
Az infláció erőteljesebb növe-
kedésével a nyolcvanas évek-
ben mindinkább kedvezőtleneb-
bé alakult a nyugdíj összege, 
így az értékállósága nem kielé-
gítő már, ezért egyre sürgetőbb 
változtatása. 

Mivel a nyugdíj munkával és 
járulékfizetéssel szerzett jog, 
színvonalának következeteseb-
ben kell tükröznie a munkában 
töltött időt, a teljesítménnyel 
arányos kereset mértékét. 

Fontos célkitűzés az eddigi-
nél nagyobb szociális bizton-
ság, az idős korra vonatkozó 
tartós garancia. It t a reálérték 
fokozatos stabilizálásáról van 
szó, ami az intézményes érték-
megőrzés érvényesülését fel té-
telezi. A legalacsonyabb nyug-
díjakat következetesen kell a 
társadalmilag elfogadható mi-
nimumokra igazítani. 
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Az alacsony nyugdíjak fel-

emelése jelentős összeget igé-
nyelne a költségvetésből. Pél-
dául ahhoz, hogy a 70 éven fe-
lüli ugyanannyit kapjon, mint 
a ma nyugalomba vonuló, több 
milliárd forint többletre lenne 
szükség. Ez azonban olyan ma-
gas összeg, amelyet nem tu-
dunk előteremteni. Ha a nyug-
díjemelés az érintettek egyet-
értésével találkozik és vállalják 
megvalósítását, úgy ez az 1980 
év előtti 4000,— Ft alatti nyug-
díjakat 3—400 forinttal külön 
is megemeli. 

A tervezet szerint a férf iak 
nyugdíjkorhatára 62 évre, nőké 
58 évre emelkedne. 

Az elképzelések szerint nem 
egyszerűen korhatáremelésről 
van szó, hanem az eddiginél ru-
galmasabb megoldásról. Az ú j 
korhatár lehetőséget adna an-
nak, aki egészséges, hogy to-
vább dolgozzon, annak aki el-
fáradt , hogy korábban nyug-
díjba vonuljon. Emellett kor-
kedvezményt, szolgálati idő 
kedvezményt is biztosít, első-
sorban az anyáknak. 

A többlet szolgálati idő elis-
merése gyermekenként két év, 
legfeljebb hat év. 

A korhatáremelés bizonyos 
ellentételezését jelenti az is, 
hogy az egyetemi-főiskolai nap-
pali tanulmányok ideje szolgá-
lati időnek számít. 

A férf iak 40, a nők 35 évi 
szolgálati idővel öt évvel előbb 
is nyugdíjba mehetnek. Nyug-
díjuk ez esetben azonban az ál-
talánosnál kevesebb lesz. Ko-
rábbi nyugdíjazást a foglalkoz-
tatási nehézségekkel küzdő vál-
lalat is kezdeményezhet, de en-
nek anyagi terheit vállalnia 
kell. 

A nyugdíjskála módosul. Az 
ú j nyugdíjskála 55%-ról indul 
(a jelenlegi 20 év szolgálati idő 
után 53%), minden további 
szolgálati év egységesen 1% 
növekedést jelent (korábban 2, 
azután 1 és végül 0,5% volt). 

A nyugdíjszámítás szabályai-
nak módosításához tartozik a 
nyugdíjak minimális és maxi-
mális összegének meghatározá-
sa is. A javaslat szerint a sa-
ját jogú nyugdíjak minimum 
összege az országos átlagkere-
setnek legalább 40%-a, a maxi-
mum pedig az országos átlag-
kereset háromszorosa. 

Az adóreform bevezetése sok-
rétű feladatot jelent, amely 
szükségessé teszi ú j adóhatóság 
szervezését. 

A vállalati és személyi jöve-
delemadó-rendszer bevezetése 
társadalmunk egészét érinti, 
magas szintű jogszabályi ren-
dezést kíván. 

A Politikai Bizottság javasol-
ta, hogy a végleges döntés előtt 
a nyugdíjrendszer, az adóre-
reform irányelveit megyei-vá-
rosi pártbizottságok, a társadal-
mi és érdekképviseleti szervek 
vezető testületei vitassák meg. 

Végezetül megkívánom je-
gyezni, hogy szövetségünk köz-
ponti elnöksége a tervezetet 
megtárgyalta és tagságunk ér-
dekében a szükséges javaslato-
kat f e ettes szerveinkhez el jut-
tatta. 

Dr. Jáksó László 
elnök 

Kitüntetés 

Gerdelics Ferencet, szövetsé-
günk szakmai csoportjának ve-
zetőjét az Országos Közlekedés-
biztonsági Tanácsban kifej te t t 
munkájáér t Nívó-díjjal tüntet-
ték ki. 

A magas elismerést 1987. 
május 20-án, az OKBT plená-
ris ülésén Ladvánszky Károly 
altábornagy, belügyminiszter-
helyettes nyúj tot ta át tagtár-
sunknak. 

Gratulálunk! 



irodalom 
Bemutatkozik 
olvasóinknak : 

Farkas Mihály Gábor. 1938-ban 
születtem Verpeléten. Munkás 
családból származom, édes-
apám cipész. 

A II. világháború alatt — öt-
éves koromban — a kezemben 
felrobbant egy gyutacs, mely-
nek következtében elvesztettem 
a látásomat. Több műtéten es-
tem át. A bal szememre lassan 
kezdtem ú j ra látni. A jobb sze-
memen segíteni nem lehetett. 

Az általános iskola befejezé-
se után Balassagyarmaton el-
végeztem a mezőgazdasági 
technikumot, majd Budapesten 
a Hungária Vegyiművekben 
kezdtem dolgozni. It t letettem 
a vegyipari szakmunkás vizs-
gát. Nyolc évig dolgoztam eb-
ben a minősítésben. 

1961-ben feleségül vettem 
Faragó Annát, akivel ma is ki-
egyensúlyozott házaséletet élek. 
Gyermekünk nem született. 

Házasságunk negyedik évé-
ben a szemfenékből el nem tá-
volítható szilánk megmozdult, 
és átszúrta a látóhártyámat. 
Ekkor — huszonhat éves ko-
romban — teljesen elvesztet-
tem a látásomat. 

Ma a IX. kerületi szociális 
foglalkoztatóban dolgozom, 
ahol — elsősorban brigádban 
— hobbiautókat készítek, de 
más jellegű munkát is szívesen 
elvégzek. 

Szeretem a szép verseket, 
kedvtelésből olykor magam is 
írok. Hobbim a lemezgyűjtés, 
fő szórakozásom a sztereómag-
nózás. 

Rendész 
Látod, itt megyek, 
látnád, mit viszek! 
Nem tennéd a kirakatba 
ha megtudnád, hogy ki kapja. 
Hess! 
Most ne integess! 
hanem majd ha üt az óra, 
nézz rá az igazgatóra! 
Hopp, 
én, neki lopok. 

A bírálat eredménye 
„Ugyebár csodákra nem képes ő sem" 
s ez nap, mint nap igaznak bizonyult, 
sőt, hovatovább jól csak az maradt meg, 
mihez az Űj Elvtárs sose nyúlt. 
„Ha baj lesz mégis, szóljanak időben" 
Egy év idő? Azóta áll az élen 
„utat keres." Botlásai dacára 
„A nagymúlt objektum egész szépen 
működik nemde?" Csupán az átlagos 
szétzüllés jeleit muta t j a itt, ott. 
„Bízzanak jó hagyományaik erejében 
az ú j út nem fog vezetni verembe" 
szóltak felülről, s nem csináltak titkot 
hanem kimondták ők is nyíltan, bátran 
„Az Ű j Elvtárs derék. Tagadhatatlan, 
nem elég kiforrott, ámbár értékes. 
Részeltessék alkotó kritikában, 
hadd tapasztaljon, javítson amin rontott 
utóvégre is, csak ötvennyolc éves; 
ha minél többen állnának mögötte 
alkothatna, s higyjék, népgazdaságunk 
ettől még nem menne tönkre. 
További észrevételeikre várunk." 
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DÉNES GÉZA 

Szeretni kell 
Kiváló traktoros volt, a gép-

állomáson mindenki szerette. 
Nem volt meggondolatlan, sze-
leburdi, mint sok fiatal; hig-
gadt nyugalommal vezette t rak-
torát szántóföldön, dűlőutakon 
át, egyszer mégis megtörtént a 
baj. Az esőtől átázott meredély 
szélén a két oldalsó kerék meg-
csúszott, a gép lebukott. Sze-
rencsére őt kivágta a lendület 
az ülésből. 

A lesötételt ablak mellett 
egy sodronyos ágyon feküdt, 
mellét-hátát gipszpáncél fogta 
körül. Olvasott, a nap beszivár-
gott a réseken. Ebéd után volt 
már, s hogy nagyon jóllakott, 
a könyv kiesett a kezéből, mé-
lyen elaludt. Az álma nyugta-
lan volt; azok a gondolatok 
foglalkoztatták pihenő agykér-
gét, amiktől napközben sem 
bírt szabadulni. Egy hátgerinc-
törés nem a világ — mondogat-
ták neki az orvosok. Hitte, re-
mélte, hogy egy-két év múlva 
meggyógyul, de ennyi idő ép-
pen elég ahhoz, hogy egy alig 
huszonhat éves, csinos asszony, 
aki ráadásul tizennégy évvel 
fiatalabb is n á l a . . . ki tudja, 
ki tudhat ja itt az ágyban fek-
ve, gipszbe burkolva, mozdulat-
lanságra ítélve . . . Csak annyi 
biztos, feleségét nagyon szere-
ti, talán jobban, mint amikor 
még egészséges volt. És ő sem 
éppen valami fiatal negyven 
évével . . . Szeme folyton az ab-
lakot leste. Innen, az ágyából 
csak félre kell fordítani fejét , 
szemmel ta r tha t ja az udvart, 
az utcai bejárat i kaput, ahon-

nan keskeny járda vezet a sző-
lőlugas alatt egyenesen az ab-
lakához. A kapu csukódására 
azonnal megláthatta az érkezőt. 

Ahogy múlt az idő, úgy ha-
ladt a gyógyulás felé. Fél év 
múlva már szabad volt az ágy-
ban mozdulnia, ettől kezdve a 
hanyatfekvéstől a zsibbadó ér-
zés egyik napról a másikra el-
múlt. De ahogy gyógyult, a fél-
tékenységet felváltotta a durva 
bizalmatlanság. Bárhová ment 
a felesége, előbb kifaggatta az 
út fontosságáról, nem lehetne-e 
azt elhalasztani, vagy nem me-
hetne-e el helyette a szomszéd 
kislánya. Felesége, egy meg-
termett csupamell-csípő, igazán 
szeretetre termett asszony tet-
széssel fogadta ezt a bizalmat-
lanságot. Hűségesen ápolta fé r -
jét, igyekezett annak minden 
kívánságát teljesíteni és a leg-
tisztességesebb életet élni. Igaz 
ugyan, hogy a mészáros özve-
gyen maradt fia rávetette a 
szemét, d e h á t . . . az nem ko-
moly eset. Pedig olyan szépen 
tudott az a f iú beszélgetni. Hiá-
ba, nem úgy jött ki száján a 
szó, mint más falusinak. A fér-
je is értet t a f inom udvarlás-
hoz, de az olyan régen v o l t . . . 
áprilisban lesz már egy éve. 
Más is ú t jába akadt, ki tehet 
arról? A télen elcsúszott az u t -
cai vízcsap köré fagyott vastag 
jégpáncélon, s akkor Körösi 
Zsiga felsegítette, és olyan kö-
zel kerül t hozzá, hogy szinte 
összeért a testük. Forróság f u -
tott gerincén, megszédült, de 
azért kitartóan hazabukdácsolt 

egyedül. Páll Béni az Újsoron, 
Cifra Menyhért a Lókertben, 
Busi Gábor a Farcika laposon 
lakik. Amikor velük találkozik, 
sokáig elbeszélgetnek a fagyos 
szélben, ami mindenkinek sze-
met szúr a faluban, s száll a 
hír. 

Hozzá is eljutottak a hírek, 
az ágyba. Amúgyis zaklatott 
volt, s mást nem tehetet t : erő-
teljesebben figyelt ki az abla-
kon. 

Éjszaka felriadt. Megnyomta 
a keze mellé illesztett villany-
kapcsolót: felesége ágya üres 
volt. 

— Hol voltál te . . . te . . . — 
kiabált rá néhány perc múlva, 
mikor az asszony hálóingben 
belépett. Rekedten fú j t a to t t az 
ágyban. — Költöd a táppénze-
met? Másra? Régóta figyellek, 
te hűtelen! 

Az asszony a melléhez ka-
pott : 

— Hát már az udvarra sem 
mehetek ki éjjel, dolgomat vé-
gezni? 

Egyik nap Szabó Miska, t rak-
toros társa meglátogatta. Már 
gyümölccsé értek a fák virágai, 
vitaminszagot kergetett be hoz-
zá a nyári szellő. — Beért a 
búza — mondta Miska —, min-
den gép kivonult a határba. — 
Szájában érezte a nyár ízét, 
érezte a szálló pejva égető sza-
gát is. Látta magát a keresz-
tekbe rakott kévék, a kombáj-
nok nyomában átvágott derék-
kal nyögő kalászok között ha j -
ladozni. Később felemlítette 
Szabó Miskának a feleségét. Az 
gúnyosan visszafelelt: 

— Tán elkívánnád attól az 
egészséges asszonytól, hogy ki-
várja, amíg felépülsz? — És 
viccesen a vállára ütött. 
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Megremegett. Szemében be-

teg könny csillogott. Szabó 
Miska megsajnálta. Ravaszká-
san szólt: 

— Tudod mit, paj tás? Ha 
már ennyire vagy, akkor meg 
kutyát kéne tartanod. Egy jó 
hűséges kutyát. Nem nagyot, 
amelyik felzabálja előled a 
kamrát, csak olyan kicsit, nagy-
hangút, hogy éjszaka ugasson, 
ha jön valaki. 

— Marhaság! — legyintett 
nyögve az ágyon, de aztán szé-
gyenlősen elmosolyodott: — 
Mondasz valamit, paj tás! 

Szabó Miska még aznap dél-
után megjelent a háznál, ke-
zében pórázzal, a póráz végén 
egy kis vakarcs, alig félarasz-
nyi lábú, nagyfejű kutyával: 

— Cseke Both Zsigától hoz-
tam, ingyen. Ez keveset fal, 
ugyanakkor figyel és ugat. Azt 
üzeni Zsiga, használd egészség-
gel. 

Ettől kezdve megnyugodott, 
de felesége annál jobban bosz-
szankodott: — Mi a fenének ez 
a kutya?! — Nem vitatkozott 
férjével, hagyta, hogy a kutya 
az udvar közepén, a nagy szé-
nakazal tövében berendezze 
lakhelyét. 

Egyik éjjel csaholásra, vonyí-
tásra ébredt. Most lopózik ki 
az asszony sétafikálni — gon-
dolta. Felkattintotta a villanyt: 
felesége két kar já t szétvetve, a 
melegben kitakarózva gusztu-
sosán aludt. A következő éjjel 
is ugatás verte fel. Meggyúj-
totta a villanyt: az asszony ak-
kor is ágyában feküdt, de éb-
ren. Álmos szemekkel kiment 
az udvarra. Az a pár perc, amíg 
visszatért, órákat jelentett ne-
ki. 

— Az istent a dögödbe! — 
tette két kezét csípőjére az asz-
szony, — vitesd el a háztól, 
mert agyonütöm. Az összes ku-
tya, ami csak az utcában van, 
mind idejár a dögödhöz. 

Egy hét sem telt el, már a 
szomszédok is átjöttek, hogy 
nem bírnak éjjelente aludni az 
ugatástól, szűköléstől, mer t a 
szomszéd udvara valóságos ku-
tya-piactér. 

A kis görbelábú, nagyfejű 
korcs vonzotta a kan ebeket; 
még a harmadik-negyedik utca 
kutyái is megjelentek később 
éjszakánként: összetörték a ke-
rítést, felszakították a virág-
ágyakat, mély üregeket kapar-
tak, a fal tövét kiásták, a szom-
szédok fejő roskáit felborítot-
ták és kinyalták, a sziták alá 
éjjelre kitett húst felfalták. 

Az asszony nem merte fé r jé t 
izgatni, de annál nagyobb utá-
lattal fordult a kutyához: — 
Te ronda dög! — mondogatta, 
s olykor belerúgott. 

Már megkapaszkodhatott az 
ablakpárkányban és fel tudta 
magát húzni az ágyában félig 
ülő helyzetbe. Később, éjsza-
kánként már nyugodtabb lett, 
mert hiába figyelte az udvart, 
kint csend uralkodott, semmi 
kutyamoraj . Valahányszor fel-
gyújtotta a villanyt, feleségét 
az ágyban találta. Mégiscsak 
tar t az asszony a kutyától — 
gondolta. 

Az aratás után a hordást is 
befejezték a határban. Hideg, 
őszi eső permetezett. A ház 
előtt fehér autó fékezett. Men-
tőautó. Hordágyra tették, be-
vitték a városi kórházba. Meg-
röntgenezték. Az orvosok mo-
solyogtak: — Gratulálunk! 
Szépen gyógyul! A gipszet még 

nem vesszük le, az ágyban 
azonban már felülhet és for-
golódhat. 

Az orvosok bíztató hangjára 
annyira megjött a kedve, hogy 
a mentőautóban énekelni kez-
dett. A faluhoz közeledve fel-
húzta magát az autóban, nézte 
a határban dolgozókat. Amott 
traktor pöfögött, szántotta a 
munkások által letört kukorica 
földjét. Nemsokára ő is ott fog 
járni a gépével. Mikor hazaért, 
a mentősök félve-vigyázva 
ágyába fektették. Alig haj tot -
tak el, felesége lehajtott fej jel 
ágya elé állt. Gyanúsan figyel-
te az asszonyt. Most, amikor 
már felgyógyul lassan, most 
akarja bejelenteni, hogy válik? 
Valamelyik jógerincű szeretője 
miatt? — Mit akarsz mondani? 
— kérdezte. 

—Borzasztó! — mondta nyo-
matékkal az asszony. 

— Micsoda? 
— A kutyád . . . délelőtt, 

míg odavoltál . . . 
— Mi van vele? — S akko-

rát mozdult az ágyán, hogy fel-
jajdult . 

— Lefialt! Hét kölyke lett! 
— És? Beledöglött? 
— Dehogy döglött! Bár be-

ledöglött volna! 
Majd szétrepedt mellén a 

gipsz, akkorát sóhajtot t : 
— Hozd be őket, kedves! 

Na, hozd be a kedvemért! 
Felesége kiment, visszajött 

egy kosárral. Hét apró, nyálkás 
hústömeg piroslott benne, egy-
más tetején kúsztak, vakogtak. 
Az anyjuk már a szobában ug-
rált, visítgatott örömében, az 
asszony keze után kapdosott. 

— Félti őket! Látod, félti! 
Ki tudja, mit gondol! Azt sze-
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SZONDA KLARA 

Tavaszi 
elmélkedés 

retném, ha mind megtar tanánk! 
Ahol nyolc kutyának van enni-
valója, ott a gazdának is jut ! 

Az asszony ráhagyta. Kivitte 
a kosarat a szénakazalhoz^ Ami-
kor visszajött, f é r j e éppen a 
szemét törölgette: 

— Látod, már a lelkem is be-
teg. Tevégetted! . . . Gyere ide, 
kedves. 

Az asszony az ágy szélére 
ült. 

— Feküdj ide mellém! 

Az asszony mellé csúszott. 
Átfogta forró testét, magához 
szorította : 

— Drága feleségem, mintha 
lefogytál volna. Milyen kicsi és 
lapos lett a hasad. Már másfél 
é v e . . . Ugye, hűséges voltál 
hozzám? 

Az asszony szaporán szedte 
a levegőt, kábultan feküdt, 
nem felelt. 

— Már szabad felülnöm is, 
tudod-e? Az orvosok mondták 
a kórházban. Gratuláltak, olyan 
szépen gyógyulok. — Nekieről-
ködött jajgatva-nyögve, csak-
úgy ropogott mellén a vastag 
gipsz, és egész testében fá jdal -
mat érzett, de azért ölelt és 
csókolt, mer t neki élni és sze-
retni kell, hiszen mindenki sze-
ret, aki él, még a kutya is. En-
nél az aszonynál nincs hűsé-
gesebb az egész világon. De a 
kutyákat is megtart ja . Meg, 
mind a hét kölyköt meg az 
anyját . Nem azért, arra már 
nem lesz szükség, hogy őrizze 
az asszonyt, inkább . . . emlék-
be. Mert azok a kiskutyák ak-
kor születtek, amikor nagy be-
tegségében először érezte, hogy 
élnie kell és élni is fog. és ami-
kor először bír t szeretni. 

„Jaj , de ravasz dolog ez a ta-
v a s z . . . ! " Ez bizony az! Igaza 
van a régi slágernek, mer t a 
télhez nehezen hozzáedződött 
emberek a legelső felcsillanó 
napsugár láttán levetik a téli-
kabátot és ekkor egyszerűen 
jön egy hűvös fuvallat; erre az-
tán következik a már-már el-
felej tet t „hapci!" és társai: 
Kalmopirin, C-vitamin és az 
egész elfelejtett pereput tya: 
És ezzel kezdheti ú j ra a sze-
gény, becsapott ember a nát-
há ja k ú r á l á s á t . . . 

Na, ezért kell vigyázni erre 
a ravasz évszakra, mert ha óva-
tosak vagyunk vele szemben, 
akkor tehetetlen velünk szem-
ben! 

Egyébként, csodálatosan szép 
évszak, főleg ebben az évben 
tűnik így, mer t egy rettentő 
rusnya, durva télnek vagyunk 
utána, melyről azt hittük, hogy 
sose érünk* a végére! Nemcsak 
a külső időjárás volt ennyire 
zord, hanem a házon belüli 
is . . . Persze, csak átvitt érte-
lemben, mer t fű tés az volt 
rendesen, csak a hangulat volt 
jégvirágos . . . Mindössze a 
nemzetközi nőnapot, április 4-
ét, a húsvéti locsolást és május 
1-ét tar tot tuk meg, (ez utóbbi 
összekötve anyák napjával). 
Elmaradt a szokásos farsangi 
mulatság is. 

A keményedő gazdasági hely-

zet „begyűrűzése" ez, vagy mi? 
A mi közösségünk is megérzi 
ezt, és meg is ér t jük, mer t mi 
is ennek a hazának vagyunk 
gyermekei, tudjuk, és átérezzük 
a nehézségeket, de vannak dol-
gok égen és földön, melyet nem 
értünk, legfeljebb érzünk a sa-
ját szűkreszabott bőrünkön. 

Például: nem értem, miért 
„szeret" bennünket annyira a 
szomszédék szakácsa, hogy a 
csaknem naponta előforduló 
tört burgonyát vagy főt t rizst 
teljesen szárazra készíti; ez 
ugyanis csak annak való, aki 
a megfulladásra szavazott, mi-
kor azt hirdették, miként óhaj t -
ja elhagyni ezt az árnyékvilá-
got . . . Az egészséges életmód-
hoz a kevés zsírral való főzés 
is hozzátartozik, de annyira 
talán mégsem, mer t szerintem, 
a megfulladás egyáltalán nem 
egészséges . . . ! 

Ejnye, de rendesen elkanya-
rodtam tavaszi elmélkedésem-
től, bár erre a mai csoda szép 
nap igencsak inspirál! A Nap 
végre ragyog, mégpedig hétág-
ra! Rügyeznek a fák teljes erő-
vel! Ablakomon a Nagyerdő fa -
nyar-édes illata árad be, ma-
dárdal k í s é r e t éve l . . . Félre te-
hát a tél keserű-sanyarú emlé-
keivel! 

Éljen a Tavasz! Éljen a 
Nyár! 
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DOSEK LAJOS NÉ 

A Wesselényi 
sportkör 
atlétikai 

versenyéről 
Hideg, esős hét után, május 

24-én, napsütéses vasárnapra 
virradtunk, amikor fél kilenc-
kor összegyűltek a szakosztály 
tagjai első felmérő házi verse-
nyükre. Távolugrással és súly-
lökéssel kezdtek, egyszerre két 
helyen 7, illetve 8 versenyző. 
Világcsúcsot senki sem ért el, 
de a világversenyekre kiírt 
szintek alapján már most ne-
vezhető lenne az Olimpiára He-
gedűs Béla, aki 24 cm-rel tel-
jesítette túl a súlylökés, és 2 
méterrel a diszkoszvetés neve-
zési szintjét, továbbá Nagy Dé-
nes, aki a súlyt 12,28 m-re lök-
ve 188 cm-rel teljesítette túl 
a nevezési szintet, hozva tava-
lyi világbajnoki bronzérmes 
eredményét; diszkoszban is 
csak 50 cm-rel maradt el a ne-
vezési szinttől, de így is 32,30 
m-rel győzött. Nála 10 cm-rel 
kisebb dobással Oláh József 
második lett. ö távolugrásban 
győzött, de még elmaradva ön-
magától és a nevezési szinttől. 
A nők versenyében Rév Mik-
lósné diszkoszvetésben és tá-
volugrásban 16 cm-rel teljesí-
tett kevesebbet (17,34 m és 336 
cm). Németh László ú j ra meg-
próbálkozott a pentathlon öt 
versenyszáma közül néggyel, 
és 100 méteren hat tizeddel 
maradt el a szinttől. Kellemes 
meglepetést okozott Pazinczár 
Attila, aki 10,30 méteres súly-

lökésével 20 cm-rel maradt le 
a szinttől és ötpróbában 2585 
pontjával csak 93 ponttal ma-
radt le Davies világcsúcsától. 
Második lett Csák József 2484 
ponttal. Tóth Péter 10,05 mé-
teres dobásával ú j ra hozta ta-
vaszi önmagát és a nevezési 
szintet. í rnom kell még Mészá-
ros István egri versenyzőről, 
aki régi táv- és maratónfutó; 
szemének romlása miat t jelent-
kezett nálunk és otthon edz. 
Talált kincs, a nemzetközi me-
zőny magyar résztvevőjeként 

még sok dicsőséget szerezhet 
színeinknek. It t most 1500 mé-
teren bizonyította be, hogy 
gyorsulni is tud, 4,31 perccel 
győzött; ez 7 századdal jobb, 
mint az 1500-as nevezési szint, 
s ne feledjük, hogy ő öt és tíz-
ezer méteres távokhoz szokott. 
Czuth Gábor gerelye is 40 mé-
teren túl szállt, két méterrel 
meghaladva a szintet. 

Gratulálunk a fér f i verseny-
zőknek, és fáj lal juk, hogy női 
versenyzőink kevesebben ós 
kevesebbet edzenek. 

Közlemény 
BUDAPESTI ÉS PEST MEGYEI TAGTÁRSAINK RÉSZÉRE 

Felhívjuk igazolvánnyal ren-
delkező budapesti és Pest me-
gyei tagtársaink figyelmét ar-
ra, hogy az Állami Biztosító 
díjmentesen vállalja élet- és 
balesetbiztosításunkat a BKV 
járatain. 

Az Állami Biztosító azonban 
lehetővé tette azt is, hogy má-
sodik biztosítással is rendelkez-
hetnek azok, akik évi 10 Ft 
összegért ismételt biztosítást 
vállalnak. Az ismételt biztosí-
tási igényt a budapesti és Pest 
megyei szervezet irodájában le-
het jelezni. A biztosítási kár-
tyalapon 5 évnek megfelelő 
bélyeg vásárlására van lehető-
ség, akár évenkénti megváltás-
ban, akár 5 évre előre egy ösz-
szegben. A második biztosítási 
lehetőség 1988. január 1-től lép 
életbe úgy, hogy akkor már 
csak 4 évnek megfelelő bizto-
sítási bélyeg megváltására van 
lehetőség. A biztosítási bélye-
get az 1988. évi tagdíjbefizetés-
sel egyidőben lehet kérni a 
szervezet irodájában. 

Az alábbiakban közöljük az 

Állami Biztosító 1987. április 
22-i levelében leírt táblázatot. 

a) Baleseti halál esetén 50 000 
Ft kettős biztosítás 100 000 Ft. 

b) Balesetből eredő állandó 
teljes (100 százalékos) egészség-
károsodás esetén 100 000— 
200 000 Ft. 

c) Balesetből eredő állandó 
részleges egészségkárosodás 
esetén a 100 000 Ft—200 000 Ft 
biztosítási összegből az egész-
ségkárosodás részleges fokának 
megfelelő rész. 

d) Balesetből eredő múlékony 
munkaképtelenség, továbbá 
gyermek múlékony egészség-
károsodása esetén az orvosilag 
igazolt időtartamra, legfeljebb 
azonban 100 napra naponta 50 
—100 Ft. 

e) A biztosított poggyászának 
károsodása esetén az igazolt 
kár, de legfeljebb 12 000— 
24 000 Ft. 

Minden további felvilágosí-
tásért fordul janak bizalommal 
a szervezet t i tkárához vagy jo-
gászához. 

Pinviczky György titkár 



úttörő élet 
Tanév végi gondolatok 

Június az iskolákban a legiz-
galmasabb hónap. A gyerekek 
vár ják a szünidőt, a pedagógus 
igyekszik mindenkit képessége, 
munkája alapján értékelni, s a 
továbbtanulók már ismerked-
nek ú j iskolájukkal. Folynak 
az előkészületek a nyári tábo-
rokra, készülnek a 8. osztályo-
sok a ballagásra, s az utolsó ta-
nítási nap után ünnepélyes for-
mában is lezárjuk a tanévet, 
mindenki megkapja bizonyít-
ványát. 

Ilyenkor megállunk, számot 
vetünk az eltelt év eseményei-
vel, az eredmények, illetve a 
hibák, gondok alapján ú j fel-
adatokat tűzünk magunk elé. 

Különösen izgalmas napokat 
él át egy kezdő igazgató, aki-
nek az első évet kell mérlegre 
tennie. így vagyok ezzel én is, 
hiszen 1986. augusztus 1-én let-
tem egy nagy múlt tal rendel-
kező intézménynek, a Vakok 
Általános Iskolája és Diákott-
honának igazgatója. 

Vezetői munkámat megköny-
nyítette, hogy az előző tanév-
ben már az iskola igazgatóhe-
lyettese voltam, így a kollégá-
kat, gyerekeket már ismertem. 
Vezetőtársaim, Fintáné Örsi 
Anikó iskolai, Kurtz Mária 
diákotthoni, Poór Erzsébet óvo-
dai igazgatóhelyettesek, gyer-
mekszeretetükkel, szaktudásuk-
kal, megújító törekvéseikkel 
készségesen álltak mellém. 
Ugyanezt tapasztaltam a neve-
lőtestület részéről, a kollégák 
nagy kedvvel vállaltak szakmai 
kísérleteket, ír tak módszertani 
útmutatókat, készítettek egyé-
ni nevelési-oktatási programo-

kat a gyengébb, illetve a te-
he tséges tanulók számára, de 
ha kellett, termet dekoráltak, 
bútort szállítottak, tapétáztak, 
párnát varrtak. A nevelőtaná-
rok közül többen szinte min-
den hétvégüket a gyerekekkel 
töltötték, uszodába, kirándulni 
vitték őket, sportfoglalkozáso-
kat tartottak számukra. 

Az idei tanév során nevelő-
munkánk fő célja a nyitottság 
megteremtése volt. így a gyen-
génlátók általános iskoláival 
már kialakult hagyományos 
közös rendezvényeken (szemé-
szeti vetélkedő, irodalom-, gép-
írásverseny) kívül egyre több 
egyéb fórumon is képviseltet-
tük magunkat, például a XIV. 
kerületi Úttörőelnökség kultu-
rális seregszemléin, a diákott-
honos intézmények rendezvé-
nycin, a szövetség programjai-
ba is bekapcsolódtunk. Fontos 
feladatnak tekint jük a szom-
szédos általános iskolákkal, 
gimnáziumok tanulóival a kap-
csolat kiépítését, illetve tovább-
fejlesztését. Oktató- és nevelő-
munkánkat nagyban segítik a 
múzeumokkal alakuló kapcso-
lataink. (A Természettudomá-
nyi Múzeum restaurál ja bioló-
giaszertárunk állatállományát, 
a Nemzeti Múzeummal, a Bu-
dapesti Történeti Múzeummal 
és a Hadtörténeti Múzeummal 
kötött szerződések szerint ki-
egészíthetik tanulóink történel-
mi tanulmányaikat a múzeu-
mok klubfoglalkozásain.) A Pe-
tőfi Csarnok hétvégeken ingye-
nes belépéssel nyú j t az intézet-
ben maradó gyerekeknek érde-
kes programokat. Sorolhatnám 

tovább a szabadidő tartalmas 
eltöltése érdekében létrehozott 
kezdeményezéseinket, de a 
szakkörök, klubok működéséről 
talán egy másik alkalommal 
számolnánk be részletesebben. 
Megemlítem viszont rádióama-
tőr klubunkat, melyet 25 fővel 
ebben a tanévben már a mi fa-
laink között indított meg dr. 
Papp Zoltán, a szövetség MHSZ 
klubjának vezetője. Ugyancsak 
neki és barátainak, a határőr-
ség egyik alakulatának köszön-
hetjük, hogy már stúdió is mű-
ködik intézményünkben. 

Lényegesnek tartom, hogy a 
szülők közül egyre többen se-
gítőkészen kapcsolódnak az is-
kolához. Problémáikkal, akár 
nevelési kérdés, akár személyes 
ügy, gyakran keresik fel a pe-
dagógusokat. Az én aj tóm is 
mindig nyitva áll előttük, sok 
esetben tudtunk beszélgetéssel, 
együttgondolkodással nehéznek 
látszó problémákat is megolda-
ni. 

A pedagógiai munkát kollé-
gáim viszonylag rossz körül-
mények között végzik. A mű-
emlék épületen mind kívül, 
mind belül meglátszik az idő 
múlása. 

A Fővárosi Tanács gondosko-
dásának köszönhető, hogy a kö-
vetkező öt év során 60 millió 
forintot költenek az intézmény-
re. Ez belső, pedagógiai célú 
átalakításokat és külső, teljes 
renoválást jelent. (így például 
az alagsori fürdő helyett a( diák-
otthonban több fürdőszoba mű-
ködik majd zuhanyozókkal, a 



úttörő élet 
lálótermek kisebbek, 8—10 
személyesek lesznek. A zenei 
részleg külön épületszárnyba 
serül. Megépül a betegszoba 
orvosi rendelővel, elkülönítők-
kel. 

Az iskolai osztályok mellé 
több szertárhelyiség készül, 
gyógytorna és gépterem kiépí-
tésére is sor kerül.) 

Ez ideig elkészült az épület 
födémcseréje, most alakítják a 
vizesblokkokat, előkészítik az 
1988-tól induló gázfűtést. 

E tanév elejére befejeződött 
a diákotthonban a vaságyak le-
cserélése ágyneműtartós ágyak-
ra, a hálóba ú j szekrények ke-
rültek. A továbbiakban fokoza-
tosan frissítenünk kell az is-
kolai osztályok berendezését. 

Az idei tanévben a Művelő-
dési Minisztérium 100 ezer Ft-
ot, a Fővárosi Tanács 300 ezer 
Ft-ot jut tatot t a taneszközök 
beszerzésére, így a szertárak 
felszereltségét, a játékállományt 
bővíteni tudjuk, szeretnénk el-
érni, hogy valamennyi hálóte-
rem rendelkezzék rádióval, 
magnóval. 

Szeretnénk szólni arról a tár-
sadalmi összefogásról is, ami ez 
év tavaszán indult: az intézmé-
nyünkben megfordult szemé-
lyek kezdeményezésére a LI-
GET SE, a MUSZ, a Petőfi 
Csarnok és a Budapesti Sport-
hivatal alapítványt hozott létre. 
A „Szól a szív" alapítvány cél-
ja: 

— vakos segédeszközök be-
szerzése, amelyek a pillanatnyi 

oktató-nevelő munkát, a gyer-
mekek önálló ismeretszerzését, 
majd pályaválasztásukat hiva-
tottak segíteni (így a fejlesztés 
alatt álló ún. „beszélő számító-
gép"; az Optacon olvasógép 
stb.); 

— a távolabbi cél egy uszo-
da építése, ami nemcsak a vak 
gyermekeket szolgálná, hanem 
a budapesti vak ifjúságot is). 

A rendezvények bevétele kb. 
másfél millió Ft. Sokan csatla-
koznak a napokban is az ala-
pítványhoz, kisebb-nagyobb 
pénzösszegeket jut tatva a 
csekkszámlára. 

Ezúton köszönjük meg a szö-
vetség Szabolcs-Szatmár me-
gyei szervezetének 50 ezer Ft -
os felajánlását is. 

Sok eseménnyel, programok-
kal teli évet zárunk tehát. Tel-
jes mérleg az eredményesség-
ről még nem készült, de úgy 
véljük, sikerült az általunk tisz-
telt, a látássérültekért sokat 
ténykedő dr. Méhes József 35 
éves igazgatása alatt kialakult 
hagyományokat, eredményeket 
megőrizni. 

Ehhez köszönöm mindazok 
segítségét — pedagógusokét, 
szülőkét, a szövetségét, a Mű-
velődési Minisztériumét, a Fő-
városi Tanácsét, a XIV. kerü-
leti Űttörőelnökségét, az alapít-
ványét, — akik ebben az év-
ben oly sokat tettek ér tünk! 

Helesfai Katalin 
a Vakok Általános Iskolájának 

és Diákotthonának 
igazgatója 

TÓTH MÄRIA 

Játsszál 
velünk! 

Előző számunkban az első 
rejtvényből a betűsor nyomda-
hiba miat t sajnálatos módon 
kimaradt; ezért az egész fe j tö-
rőt még egyszer közreadjuk. 

Szíves elnézésük kér jük! 
1. A. magyar irodalom egyik 

legszebb szerelmes verséből 
idézünk két sort oly módon, 
hogy a vers egyik sorában 
csak a magánhangzókat, a 
másik sorban csak a mással-
hangzókat í r juk le. Közöl-
jük a szerző nevét, a mű cí-
mét és az idézett két sort. 

E A O A O A A É I I A O 

M R H T K R L B R C T T T 

2 Jussunk el a „sárga" szótól 
a „barna" szóig öt lépcső-
ben úgy, hogy minden lép-
csőnél csak egy betűt vál-
toztathatunk meg, oly mó-
don, hogy a változtatással 
értelmes szó maradjon. 

Játsszál 
velünk! 



hirdetések 
Lakással rendelkező, negy-

venhét éves, nemlátó férf i va-
gyok. Házasság céljából megis-
merkednék 40—50 év közötti 
gyengénlátó nővel. Telefon : 
416-304. 

* 

Eladó egy jó állapotban levő 
ORISTER erősítő. HIFI hang-
minőség, teljesítmény 4X15 
Watt. Érdeklődni lehet a 686-
112 sz. telefonon. 





hirdetések 

MIT TESZ A „SANSZ" 
az Ön érdekében? 

TISZTELT TÁRSKERESŐ! 

Az általunk ajánlott társkeresési módszer szerint: 450 Ft 
befizetési díj ellenében egy éven át megküldjük önnek mind-
azoknak a címét megbízóink közül, akik Önhöz hasonló társat 
keresnek. További egy éven át pedig címet már nem küldünk, 
de ö n t ajánlani tudjuk más számára. 

Természetesen csak megbízóink köréből tudunk társat 
ajánlani és előfordulhat, hogy akit ö n keres, a megbízáskor 
még nincs körünkben. A keresést azonban rendszeresen ismé-
teljük, ezért nagy valószínűséggel megtaláljuk a később jelent-
kezők közül az önnek megfelelő társat. 

Nem vállalunk közvetítést azok számára, akiknek a sze-
mélyi igazolványából házasságuk nincs kivezetve, még akkor 
sem, ha egyébként már elváltak! 

Módszerünk előnyei: 

nem kell olyan emberekkel megismerkednie, akik már 
eleve nem felelnek meg (az adatlapon jelzett) alapvető igényei-
nek, 

időpazarlástól kíméljük meg, 
közvetítési dí junk legolcsóbb az országban, 
leghosszabb időtartamig keresünk, 
nagyszámú társkereső közül tudunk választani, mert köz-

vetítünk az egész országban, 

személyesen nem kell bennünket felkeresnie, elég, ha a 
nevét és címét közli. Kérésére díjmentes jelentkezési lapot kül-
dünk. 

Biztosítjuk, hogy a megbízást teljes titoktartással kezeljük, 
levélborítékunkon cégjelzést nem alkalmazunk. 

Köszönjük érdeklődését! 

Címünk: 
SANSZ" GMK. 1131 Budapest, Kedves u. 46. 

Telefon: 298-839 



VÁLASZTÉKOSABB 
FŰSZEREZES-

JOBB ÍZHATÁS 
14 FÉLE 
FŰSZERKEVERÉKKEL 
Grill flekken, halízesitő. vadhús 
olasz, kínai, saláta, vagdalthús. 
magyaros, pástétom, tojásétel. 
levesízesitő. öt fűszer keveréke, 
provencei füszerkeverék. 

Két recept a sok közül--

MAGYAROS FÜSZERKEVERÉK 

Magyaros tűzdelt sertésborda 

Hozzávalók: 80 dkg sertésborda, füstölt 
szalonna, magyaros fűszerkeverék, olaj 
vagy zsír a sütéshez. 

A sertésbordákat jól keverjük és óva-
tosan megtűzdeljük szalonnacsíkokkal. 
Megszórjuk magyaros fűszerkeverékkel, 
fóliába csomagoljuk, másnapig pihentet-
jük, majd kevés zsiradékon hirtelen ki-
sütjük. Sült burgonyával, vegyes nyári 
salátával vagy csalamádéval tálaljuk. 

Sertéskaraj parasztosan 

Hozzávalók: 80 dkg sertéskaraj, 60 dkg 
vöröshagyma, magyaros fűszerkeverék, 
olaj vagy zsír. 

A sertéskarajt kicsontozzuk, bedörzsöl-
jük a magyaros fűszerkeverékkel, tepsibe 
vagy tűzálló tálba tesszük, olajjal vagy 
zsiradékkal meglocsoljuk, sütőben meg-
sütjük. Időnként locsolgatjuk, kevés vizet 
öntünk alá. Ha a kara j félig megsült, a 
megtisztított burgonyát és hagymát négy-
felé vágjuk és a hús mellé tesszük. Ha 
szükséges, még utánaízesítjük a magyaros 
fűszerkeverékkel, saját levével időnként 
meglocsolva készre sütjük. A húst felsze-
leteljük, a hagymával kevert burgonyá-
val körítjük. 



SZÉP A FÉNYKÉP F O R T E PAPÍRON 
SCHÖN SIND DIE BILDER AUF F O R T E PHOTOPAPIER 
YOUR PICTURES ARE NICE ON F O R T E PHOTOPAPERS 

FÉNYKÉPEZÉSHEZ HASZNÁLJA A FEKETE-FEHÉR ÉS SZÍNES 
F O R T E ANYAGOKAT! 

BENUTZEN SIE ZUM PHOTOGRAPHIEREN DIE SCHWARZ-WEISSEN 
UND FARBIGEN F O R T E MATERIALIEN! 

USE IT TO THE BLACK-AND-WHITE AND COLOR 
PHOTO-MATERIALS MADE BY F O R T E ! 

FORTE FOTOKÉMIAI IPAR 
2601 VAC, VÁM UTCA 3. PF. 100. TELEX: 22-5022 

HUNGARY 



Sport- és 
szabadidőruházat 

Sport- és 
szabadidőruházat 

Sport- és 
szabadidőruházat 

G y á r t j a : 



VÁLASZTÉKOSABB 
FŰSZEREZÉS-

JOBB ÍZHATÁS 
14 FÉLE 
FŰSZERKEVERÉKKEL 
Grill, flekken, halízesitő. vadhús 
olasz, kínai, saláta, vagdalthús. 
magyaros, pástétom, tojásétel. 
levesízesitő. öt fűszer keveréke, 
provencei füszerkeverék. 

Két recepta sok közül: 

FLEKKEN FÜSZERKEVERÉK 

Sertésflekken 

Hozzávalók: 80 dkg csont nélküli tarja, 
flekken fűszerkeverék, olaj. 

A tarjából 10 dkg-os szeleteket vágunk, 
kissé kiverjük és széleiket éles késsel be-
vagdossuk. Mindkét oldalukat megszórjuk 
flekken fűszerkeverékkel, és vékonyan 
megkenjük olajjal. Az így előkészített hú-
sokat egymásra rakjuk, és fóliába takar-
va a hűtőbe tesszük érlelni, ha lehet, a 
sütés előtti napon. Süthet jük rostélyon 
vagy nagyon felforrósított olajban (zsír-
ban). 

Vegyes saláta, káposztasaláta, paradi-
csomsaláta illik hozzá. 

Brassói aprópecsenye 

Hozzávalók: 60 dkg sertéscomb, 80 dkg 
burgonya, flekken fűszerkeverék, olaj 
vagy zsír. 

A sertéscombat metéltre vagy apró koc-
kára vágjuk. A forró zsiradékban barnára 
pirít juk, majd megszórjuk flekken fűszer-
keverékkel. Felöntjük néhány kanál hús-
levessel (leveskockából is lehet), fedő alatt 
puhára pároljuk, majd zsírjára sütjük. A 
burgonyából hasábburgonyát készítünk, 
olajban kisütjük, óvatosan a húshoz ke-
verjük, néhány percig együtt pároljuk. 

Vegyes salátával, savanyúsággal tálal-
juk. 



A magyar elektronikai ipar 
alkatrészellátására 1968-ban 
létrehozott vállalat, 

1987. január 1-től 

ELEKTRONIKAI 
KERESKEDÖHÁZ-zá 
alakult. 

Export és import tevékeny-
ségét ennek kapcsán kiterjesz-
tette és kész lebonyolítani a 
magyar elektronikai és gépipar 
bármely termékének értékesí-
tését, elsősorban konvertibilis 
devizában fizető piacokon. 

A korszerű kereskedelmi 
irányzatnak megfelelően foglal-
kozik 

— vegyesvállalatok alapítá-
sával, 

— termelési kooperációk 
szervezésével, 

— bérmunkaügyletek lebo-
nyolításával, 

— licenc és know-how szer-
ződések létrehozásával is. 

Partnereinkkel tartós -kapcso-
lat létrehozására törekszünk. 

K-erese a kapcsolatot velünk! 

ELEKTROMODUL 
1390 Budapest, Postafiók 158 
Telex: 22-5154 
Telefon: (1) 495-340 

\ 
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